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Szüntelenül folyik a német csapatok 
támadása Déiolaszorszáqban

Finnország sorsáról fontos tárgyalások folynak Helsinkiben. 
Mannerheim tábornagy is a fővárosba utazott a főhadi­

szállásáról
tik:

Zürichből jelentik: (B. T.) A brit csapatok anziói főhadiszállásáról jelen.

Csütörtökön szüntelenül folyt a néémet gyalogos és utász csapatok va­
jaimat a tüzérség támadása. A partraszállás óta most eltelt 19-ik nap a har- 
eok tetőpontját jelenti. A brit ellentámadások Carroceonál és az amerikai 
vállalkozások Cisternától nyugatra a válságos pillanatban tehermentesítést 
jelentettek. Ennek nyomán némi, de nem nagy méretű területet szereztke. A 
em nagy méretű területet szereztek. Ayúk az albánéi dombokról megnyitót- 
lak a tüzet. A tudósitó hangoztatja hogy Kesselring páncélosainak tömegét 
meg nem vetette be, bár a szövetségesek vonalának veszélyes közelségében 
allanak készenlétben.

Londonból jelentik: (B. T)) Stockholmból érkezett diplomáciai értesü­
lés szerint Mannerheim tábornagyot Helsinkibe hívták, hogy megbeszéljék 
vele az uj helyzetet. A tábornagy m ár el is hagyta a főhadiszállást Eluta­
zása előtt fogadta a demokratapárt és a szociáldemokratapárt balszárnvá- 
nak képviselőit.

Rövidesen elkészül Finnország 
válasza ez amerikai jegyzékre

megadják magukat. Egyetlen napon 
Bánjainkénál 1500, Sziszeknél. Verőcén 
és Szia tin ánál több. mint száz, Varazsd" 
ban 73. Krislenienél 20 partizán adta

(meg magát. A* ország különböző réazei- 
hen szüntelenül folyó hadműveletek eo- 
,ráu elesett 118 fogságba került több. 
mint 100 partizán. A helyzetre jellem­
ző csata fejlődött ki a szlavóniai Pa- 
•púk hegységben két partizáncsapat kö­
zött. melyek közül az egyik meg akarta 
magát adni. a másik pedig ezt meg 
akarta akadályozni. Harcra került a sor. 
melyben sze-mlanuk szerint 500 parti­
zán esett el.

Zágráb. (MTI.): Belgrádiról jelentik, 
hogy a német megszálló hatóságok ren" 
delkezése alapján a szerb fővárosban 
minden 1901 és 1907 között született 
férfinak jelentkeznie kell közmunkára 
való beosztás céljából.

A Badoglio-kormány veszi át 
az irányítást a szövetséges megszál­

lás alatt álló olasz *—----

Stockholmból jelentik: fMTi) A finn 
kormány és a különféle politikai pár. 
Ink képviselői csütörtökön több meg 
beszélést. folytattak, amelyeke: azon 
ban a legmélyebb titoktartás fedi. A 
egyetlen, amit tudni lehet, az. hogy 
a finn kormány a laposan megvizsgál­
ja- az amerikai jegyzéket. Vüágo 
hogy a helyzetet részletesen meg kell 
beszélni. Helsinkiben egyáltalán nem 
számítanak egyik napról a másikra 
frltiinésikeMő döntésre. Londonban tel­
jes határozottsággul megerősítik azo 
kát a híreket, amelyek szerint Sebőn 
féld. Amerika helsinki követe, aki 
hosszabb ideje elhagyta a finn fővá­
rost, végleg visszalépett tisztségétől.

A Pest írja: A Helsinkiből és Stock­
holmból Zürichbe érkezett jelentések 
megerősíti, hogy a finn kormány v.i. 
lasza nem sokáig késik az amerikai 
jegyzékre A finn sajtó nem titkolja, 
hogy Finnország sorsáról fontos tár­
gyalások folynak. Stockholmban úgy 
tudják, hogy By ti köztársasági elnök, 
a kormány átalnkilásáró] js -argyal.
\ washingtoni jegyzékre adandó vá­

lasz — mint politikai körök mondják 
hangsúlyozza Finnország békére való 

készségét és ragaszkodását az ország 
függetlenségéhez. A hét végé, ekőmi- 
dn fontosságúnak tekintik Finnország 
szempontjából.

Rohamosztaga’tai szerveznek 
a boriit lakoss g körben
Zágráb. (MTI.) A bor> ü, uszlasa la- 

Los yg körében rnhamoszt agok szerve- 
•zését kezdték meg. melyekbe való be­
lépésre felszólítottak mindenkit. alu 
nem tagja a fegyvere# erőnek, az n-z- 
tasa alakulatnak. \ rnhamfwztaeok cél- 
ja hogy megfelelő fegyverek bliloká"

han és kiképzés alapján azonnal harcba- 
lépjen saját vidékén a rombolók és fosz­
togatok ellen. Az első ilyen rohaiuosz- 
lag Banjaluka környékén alakult meg.

Zágráb. (MTI.): Horvátországban a 
partizánok ellen folytatott harcokra 
jellemző, hogy most már naprói-napra 
emelkedik azok száma, akik a Poglav- 
nik kegyelmi rendeletére hivatkozva

Lisszabon. (MTI.): Algírból jelenti a 
lirit hírszolgálat, hogy Mar Farláne 
tábornok, a szövetségesek közötti ellcn- 
őrzőbizottság helyettes elnöke, csütör­
tökön bejelentette a szövetségesek ál­
tal létesített közvetlen kormányzati ha­
talomról az olasz kormány javára tör­
ténő lemondást. Ennek értelmében az 
olasz kormány veszi át a közigazgatás 
irányítását Olaszország egyes részeiben. 
Vonatkozik ez mindazokra az eddig 
szövetséges- ellenőrzés alatt álló terüle­
tekre amelyek Salerno. Potenzia és Ha" 
ri tartományoknak északi határától dél­
re terülnek cl beleértve Szicíliát is. 
Beleértendő ebbe az újonnan megjelölt 
területbe az appuliai tartomány és 
Szardínia is, melyek már rddig is fő­
ként lladoglio kormányának közigazga­

tási vezetése alatt állottak. Ezen a te­
rületen a szövetsége# ellenőrzőbizottság 
tisztjei tanácsukkal fogják ellátni az 
olasz, tisztviselőket.

Istanbul. (MTI.): \ Beyoghi cinin
török lap hosszabb budapesti tudósítást 
közöl a magyarországi földreform mun­
kálatairól. Megállapítja, hogy a mun­
kálatok nagy lépéssel haladtak előre. 
Magyarországon ma öeszehasonlithatat" 
Ionul kevesebb a nagybirtok, mint 20 
évvel ezelőtt. Különböző gazdaságterb- 
nlkai szempontok azonban bizonyos óva­
tosságra intenek. A magyar kormányzat 
mindenesetre arra törekszik. bogv a 
földbirtok megoszlása terén olyan hclv- 
zet álljon elő, amely leginkább bizto­
sítja a földművelő társadalom anyagi 

izelletni fejlődését.

Megszünteti a város a Hangyával kötött 
bérhizlalás! szerződést

A'agy várad, febr. 11. Tegnap közel- 
láhtoiigyi értekezlet volt a városházán 
amelyen a közellát áeiigvi hivatal ve/p- 
lője jelenteit tett a helyzetről és a ha­
jok orvoslására foganatosított inlé/ke* 
(lések ről.

Az iilés elején a polgármester lies/á- 
mnli arról, hogy legutóbbi budapesti 
tartózkodása alkalmával sikerült Nagy­
várad varos reszere a Kolozsvár számá­
ra lekiiíölt sertésből 4000 sertést kiutal­
tatni. Javasolta a polgármester. liog\ a 
serléshizlilló télapót ragya házikezrlé«. 
ha a ránts ás szüntesse mag a Hangyái- 

ill kötött bérhizlalás: szcrzötlást. man 
a Hangya nem tini eleget lenni köte­
lezettségeinek. \ bizottság hozzájáru'l 
c javaslathoz s a polgármester ílyérte- 
lemlien le-z a legközelebbi kisgyiilésen 

«terjesztést.
N I ii / i f ae 11 á t ás kérdésévé! kapcsolat* 

I'"" a bizottság hozzájárult a polgár- 
mester azon javaslatához Imgv a la- 
ellenőrző jegyek r-nd-zere a jövő évad- 

u is érvén vív ii maradion Fen-k 
mcpfclclöen április elsején a többi hoz' I

ellátási jegyet.Le! együtt a faellennrző 
lapokul is ki fogják kézbesíteni.

Az értekezlet foglalkozott az egyik 
lielv, lap azon bíradasaval. hogy a pé­
keknek nehézségeik lennének a ke­
nyérsütéssel kapcsolatban. A pékek 
képviseleteitek hivatalos közlése alap­
jául az ertrk'ezlrt megállapította. hogy 
a tarén nelte-segek' nem forognál: fenn.

\ liibbc.'i kerdéslien a po!gárme*i<-r 
1 ii-tsy.i ni all Innia pest j közben já rásá ról 

ív juvasliVol let; tirríi, Imgv a hóikon 
tingeiis felemelését ki1,’je a város. X 
bízol,,s.ig hozzájárul, ehhez.

Kozol le a polgármester, hogy a fa- 
b:un> miatt bezár, iskolák iigvében 
magához hivatta az iskolák gondnokát 
ps Uohav aljegyző', kiiz.e!látás: híva. 
tál vcz.elűjé, ,s elrri.dc'le az i.-ko'ahe- 
zárások ,'ZÍgiiim kivizsgálását Elhatá­
rozták. Imgv a jóvöbe't az isko'ak sza­
mara in miéit n hc/s-eg lek íizdesév cl.
w’ó in.'ii. \ -gíi lü/e'óanv ago, foe 

ín hatni a virus. Va'ósziníi, Irigy 
már h" f a V I lamernyi hazai" iskola 
ujb.il uieyiiyiUiaija kapui1

A közellátási bizottság elégtétellel 
vette tudomásul a megte:i. intézkedése 
kel és megállapította, hogy Nagyvárad 
közellátási helyzete — más városoké­
hoz képes, ■ '« faellátáet. is beleértve, 
jónak mondható.

Megáltóoitották József Fércre 
főherceg és Anna főhercegnő 

agyyársdi tartózkodásának 
programmal

Nagy várad, február 11. .lozsef Ferenc, 
Mlini'ceg ,v Anna főhercegnő március 
Etól 7-ig Nagyváradon tartózkodnak. 

X lohcrregi pár kifejezte azon oha.tat, 
hogy rész, kíván venni az Eiuericina. 
a lliiriNs Szövetség női táboraiétk <*s v 
Légoltalmi l.'ga nőj csoport járnak tin- 
népségéin. A polgármester ma ériek**- 
lelet tartott, amelyen resztvettek a fő 

z érdekelt esiülelek kepvi 
állították a főhercegi pár 
artózkodaeának program

patt ív
‘ad. Maira
igyváradi

jat.
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Rangkórság a közegészségügyi
forradalomban

Dr Heinrich Béla orron orra hasz­
nálta fel csütörtökön délután a Szabad- 
ngyetem előadói emelvényét, ahol ^For­
radalom az egészségért való küzde­
lemben" elmen tartott előadást, hogy 
a sajtó képviselőit tájékozatlansággal 
vádolja meg. Valóban nem oly könnyű 
eligazodni a magyar egészségügyi köz- 
igazgatós hatalmasan kiépült szervező­
iében, hiszen c szervezet mai formája 
csak utóbbi idők vívmányaiként ala. 
kuli ki s a felszabadult országrészek 
lakóinak nem állott módjukban, hogy 
n fejlődés egyes fázisairól tudomást 
szerezzenek. A sajtó munkásai, akik­
nek az egészségügyi kérdéseken kívül 
nap.nap mellett egy sereg más közér. 
dekü és közéleti problémával kell töb- 
bé-kevésbbé behatóan foglalkozniok, 
nem lehetnek tökéletes szakértők min. 
den területen, s így előfordulhat, hogy 
valamilyen üggyel kapcsolatban nem 
árulnak cl olyan tájékozottságot, mint 
ezeknek az ügyeknek a hivatott elő­
adói, Dr Heinrich Béla fölötte ellen- 
síenves hangnemben emelt vádjai te­
hát akkor sem volnának . indokoltak, 
ha ezek a sajtónak az egészségügy la­
birintusában való enyhe eltévelyedései­
re vonatkoznának. De a Szabadegye­
tem orvos-clöfidója mindenekelőtt azt 
nehezményezte, hogy az újságírók 
rettenetes dolog még elgondolni is! 
az ö rangjával és címével nincsenek 
tisztában. Tasséit elképzelni az. irtóza­
tos, a megbocsájthatation tévedést: 
megtörtént, hogy hírlapi beszámolók 
városi orvosnak degradálták öt, holott 
ö Bihar vármegye és Nagyvárad :hj. 
város M. Kir. Tiszti Főorvosa, aki '<?ö- 
ulóhb az ötödik fizetési osztályba lé­
pett elő, következésképpen dukál neki 
n mrlfósácos cím, aminek úgy lát­
szik valahogy, legalább is n sorok 
között, dr ntéginkáhb az „Öméltósága“ 
hájszónak a neve után való bíopyosz- 
tésével kifejezésre kellene jutnia.

Kissé megkönnyebbülten lélekzünk 
fe! a vád ilyetén megfogalmazása után, 
ha a mérges nyilacskák felénk-lövelé- 
sói nem Is érezzük jóleső balzsamír al­
kalmazásának: Az egészségügyi szol­
gálatban emiett remélhetőleg nem áll 
be semmi zavar. A gyógyulást keresd 
polgárnak ugyanis tökéletesen mind­
egy hogy tisztlföorvosi vagy csalt vá­
rosi orvosi kéz enyliit-c szenvedésein 
s hegy ez a kéz hányadik rangosztály­
beli ürctőmket vesz fel minden hónap 
elsején. Még kevésbbé látszik döntő 
fontosságúnak, hogy a beteget méltó- 
sárins. vagy csal; nagyságos rannű 
egyén réntja-c vissza a halál niesgyét- 
rcl. Lehet, hogy dr Heinrich Béli fel. 
fogása szerint az egész magyar egész­
ségügyi szervezetben az ö eime és rang- 
ía a leglényegesebb körülmény, de a 
közvéleményt, amelynek mi szerény 
hangadói óhajiunk lenni egészén más

lények és szempontok érdeklik.
A magyar egészségügyi szolgálóinak 

különösen a társadalmi betegségek le­
küzdésére nagyszerű szervei vannak 
ma már. De egy kóros tünetnek a 
rangkórságnak orvoslására, sajnos még 
nincsenek intézményeink. Ha ezek

mégis megvalósulnak Idővel, a társada­
lom egészségéért iolytatott eszmei for­
radalom során, kétségtelen, hogy a 
sajtó munkásainak Ilyen intézmények, 
be nem kell beutalást várnlok. S ez 
megnyugtat minket a Srabadogyalem 
előadójának vádjaival szemben, (j. b.)

Mozik műsora:
APOLLÓ: Valami! visz a víz. 
BELVÁROSI: Hazafelé.
CASINO: Csákó és kalap. 
KORONA: Akkor.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Ki készíthet és árusíthat
női turbánt?

A női kalaposok panaszkodunk, 
hogy a turbánviselet elterjedése miatt 
vevő közönségük nagymértékben meg- 
esappant. A turbánokat ugyanis di- 
vatiizletekben is árusítják, többnyire 
nem szakképzett kalaposok készítik. 
Ennek a kérdésnek a rendezése vé­
gett értekezlet volt. melyen megálla­
pították. bogy szabással és varassal 
készült turbánt esakis női divatkalap 
készítésére jogosult iparos készíthet,

olyan turbánt, mely minden varrás, 
vagy szabás nélkül kötéssel, vagy 
szövéssel készül, kötszövőiparos állít­
hat elő. Ezeket a turbánokat árusít­
hatja a készítésre jogosul' iparos és 
az a kereskedő, akinek női dlvatka- 
lap árusításra iparengedélye van. A 
kereskedő azonban az ilyen turbánt 
is csak a készítésre jogosult iparostól 
szerezheti he. (Magy. Tud.)

Nem a Szent Assna-tó peremén 
építik meg az új menedék házal

A Magyar Tmlot-iin jelenti: Jelenlét- 
lük unnakirlejó >, i ogv Erdély egyik 
legszebb vadrogenyes helyén, a Szent. 
Anna tó melleit az. Erdélyi Kárpát egye 
oiilo.t von személyi befogadó menedék 
házul. épíl. A Széni Anna-tó a Gyilkos- 
tó mán a legszebb környékkel rendel­
kezik. Must arról értesülünk, hogy a 
tervet elejtették és elhatározták, 'hogy 
a m'Uierlékháznt a Konyakon 1100 me­
ter magasságban a Bálványos-várral 
szemben építik fel, a most, épülő n; ul

mellett. A gróf Mikes család bocsátot­
tá ingyen rendelkezésre a szükséges 
tcrülnlel es kőanyagot. Az új nőne 
dékház gépkocsin is elérhető lesz. 
amennyiben a kormány a sepsibükszá- 
dj ólból kiindulva a Mikes forrás és 
Konyak érintésével új utat épp lel a 
Szem Alma-tóhoz. Az. új útnak mhb 
mim a fele már el is készült. \ ló 
partján minden építkezést betiltanak 
sőt a meglévő kis mnnedékházal Is 
idővel lebontják.

Mit leheteti eddig tanulni a Faj- 
védelmi Főiskoláktól

Rövidesen megkezdődik a MOV L. áh 
tál szervezett rajvédelmi Főiskola má­
sodik tanfolyama és ebből az alkalom­
ból már jelentkezésre hívják fel az új 
hallgatókat. Egyidejűleg beszámoltak a 
Fajvédelmi Főiskola eddigi előadásai­
ról. A iléz Napy Iván miniszteri taná­
csos: /I vllágmagyarság című előadásá­
ban a magyarság lélekszámúban történt 
alakulásával, a mai magyarság számbeli 
erejével, a világon szétszórt magyarok 
helyzetével és életével foglalkozik. An' 
tál Lajos egyetemi magántanár biológiai 
erőviszonyainkat ismertette, rámutatott 
azokra az eszközökre és módokra mo- 
!veknek segítségéve! a magyarság népi 
ereje!, természetes szaporodását fokoz­
ni lehel, fínsrwiA- Zoltán: V világz-idó- 
--"íg I ■ a zsidókérdés című előadássoro-
f a I óban megvilágított a -idi faji

Internálta a rendőrség Fairé György

'ipyvarnd, jnn, 7 7. f nngvnirndi 
hftorsig itXíornáhft Volté ( vfirprv rn- 
"n íiswi'dot. 4t internálás retorzió*

során for,*» nr, 
mmn jogos 
rrr infernáln 
l> futnihányni 
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ügyei d szem
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egy cnítségrl. terméhzelél. a Zflclónep 
történeti kialakulását. Ismertette a zsi­
dóság faji. vallási, népi és történeti lé­
nyegét. azokat az okokat. melyek a 
többi népeket sorsszerűén és elkerülhe­
tetlenül mindig szembeállították a zsi­
dósággal. DorOf Gábor főorvos a faj- 
javítási törekvésekkel foglalkozott. 
Cbolnoky Jenő egyetemi tanársegéd a 
fajtatoméról elemeit tárgyalta. Matol- 
esv Mátyás országüyü’éisi képviselő a 
magyar földkérdés történeti aJ akti! ás át 
és mai helyzetét ismertette elsősorban 
fajvédelmi szempmilbó!. erenkivül még 
töl)b érdrkeF clőml.í«- linngzott ol a fuj" 
v Imi h t ‘-kóla eddigi tanfolyamán. 
♦♦*♦*♦♦ *♦♦♦♦♦♦***♦♦*♦♦*<►* ♦♦

fóoiyálatos nyonyszerlärak:
I. Csoport:

ARAN YKERESZi’ gyogyszerlár. Gról 
Teleki Pál-u. 2, (ZMgniondovits cs Mar- 
iinoviclil 15-32.

KORONA gyógyszertál Hiller Adolf 
utca !. iDr R icz Rezsői 13-75.

DIANA gyógyszertár Gliillányi-u 10 
I Sebest yen A i .32 iS.

SZENT iS VT AN gyógyüeerlár. Mik. 
>zeth Klímán iilca 52. (Dr Raobsi A) 
11-44

A ifiig vnz.eriárak ejjeli szolgálata 
-ziimli.il re,/ > e'lől a következő szuui
bál reggelig tart

Nagyvárad thj. város adóhivatala 
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírott városi végrehajtó közhírré 
leszem, hogy köztartozások fejében le­
foglalt ingóságokra az 1025. évi tiOO P. 
M. rendelet (37—69. szakasza alapján az 
első árverést 1911 február hó 22-én, a 
másodikat 1913 március 1-én Árpád 
vezér ír. 82. sz. kitűzöm.

Árverési feltételek;
1. Az első árverésen az egyes ingó- 

ságok csak az esetben kerülnek cl 
adósra, ha az árverezők a becsérték 
háromnegyed res/.e erejéig tesznek ve 
teli ajánlatot.

2. A második árverésen azonban az
ingóság becsértékre való tekintet nél­
kül, a legnagyobb vételi ajánlatot le­
vő birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy meg­
kísérlése esetén a behajlási illeték * 
százalék.

3. A vételarat azonnal es kéezpérz 
ben kell fizetni.

Nagyvárad, !9<3 február 9.
BORDÉ KAROLY,

végrehajtó.

Nagyvárad thj. város adóhivatala 
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Aluliroti városi végrehajtó közhírré 
teszem, hogy köztartozások fejében le­
foglalt ingóságokra nz 192,5. évi 600 P, 
M. rendelet 67- 69. szakasza alapján -íz, 
első árverést 1913. február 29 ép a 
másndikai 1933. március 9 én n város i 
közraktárban iSzeptember 6 ii 2. sz. 
ala II kitűzőin.

Án/erÓM feltételek:
1. \z első . I -sen az egyes inén. 

rácok renk az esetben kerülnek el­
adásra, lm az árverezők a becsériék 
bárnmnegx ed része ere jéig tesznek ve 
lelj ajánlatot.

2. A mnsodjk árverésen azonban nZ 
ingiVag be ez ériekre való lekintei nél­
kül. n legnagyobb vételi ajánlatot, le 
vő birtokaim megy át.

3 Az árverés meghirlásn. vagy meg­
kísérlése esetén a behajlási jllol-'-k s 
százalék,

3. a vételárat azonnal és készpénz­
ben kell fizetni.

Nagyvárad. 193,1. február 15-én.

Nagyvárad thj. város adóhivefaln 
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírott városi végrehajtó közhírré 
teszem, hogy köztartozások fejében ,p 
foglalt Ingóságokra az 1925. évi 600 P 
M. rendelet 67 69. szakasza alapján az 
e’sö árverést 193 3. f-dmiár 2Lén. a mi 
sodlkit 1914 március 3-én a várost 
közraktárban Szeptember 6-u. 2. a’-iV 
kitűzöm.

A.rvcrési feltételek:
1. Az el,- i árverésen az* egyzs in'/■',. 

súgok csak az esetben kerülív k el 
adásra, ha az árverezők a becséj'L'k 
háromnegyed része erejéig th^z'iek w 
lel, ajánlatot.

2. \ má~odik árver -en azonh m az 
ingó-ág becsé rí ékre vtiVi tekinlei nv 
kill, a legniigyobb vételi ajánlnlnf m 
vő iiirtnkaha megy át.

9. \x ár verés meal -i rí -sn. vagy m '
I-«riese v.eiéii a hehn jiá «: illeték s

i. \ véle) a rat uzmma! év- 'készpénz 
ben keli fizetni.

\avyvárad 1951. flierilár 10
MESTER MIHÁLY

vi grehajló

4
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Nlkepoltél nyugatra és Krivofrogtől 
délre Indított mérne 1 ellentámadások 
jellemzik a keleti arcvonal helyzetét
Äz állandó légitámadások Németország ellen a második arcvonal

előkészületeihez tartoznak
Berlin. (MTI.) i keleti arcvonul 

esidöszerinfi helyzetéi tájékozatt né­
met katonai körök véleményt szerint 
a iSiknpoltól nyugatra és Krivojrog 
lói délre indított német ellentámadá­
sok jellemzik. Ez a lény már azért is 
figyelemre méltó, mert a Szovjet ed­
dig azt hangoztatta. hog\ a i\iltopol- 
nád harcoló német, csapatokat beke­
rítették és megsemmisítésül,- It üsző­
kön áll. íme most. ezek a csapatai 
ellentámadásba mentek át. Egyébként 
az oroszok azt is jelentették, hogy a 
C.serkasszitól nyugatra és '/.sáskáidéi 
keletre levő német csapatokat kat­
lanba zárták. Ezzel szemben az el 
mull napokban csupán helyi jelentő­
ségű harcok voltak. Mindenesetre a 
harcok itt még nem zárultak le.

Kémet hadijeientés a keleti 
arcvonalról és a délolaszor­

szági harcokról
Rerlin. (MTI.) A Führer főhadi­

szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnoksága 
közli: Nikopoltól nyugatra, Zaskovtól 
keletre, Berdicsevtől délre, Vitehszk 
Itarci területén. Neveljtől északra, az 
llmen-tó és a Pejpusz-tó között szer­
dán is meghiúsítottuk a bolsevisták 
áttörési kísérleteit és támadásaikat 
visszavertük, hősies ellenállást fejtet­
tek ki csapataink súlyos harcokban. 
\z elpusztított ellenséges páncélosok 

es rohamlövegek száma Zsaskovnál 
■ >8-ról 11 3-ra emelkedett. A Polon- 
noje-Luck közötti harctéren egy lo- 
' ászszázadunk merész előretöréssel 
szétvert több ellenséges századot. Az 
1 Irncn-tó és Pejpus között egyes csa­
pataink az arevonal megrövidítése 
során parancsszerííen hátrább vonul­
tak. A leningrádi elhárítóharcokban 
különösen kitűnt a Lutznv altábor­
nagy parancsnoksága alatt álló légi- 
ero-csoport, amely I I .i pU(,níit*2P*' pp- 
piilögépet löt! le és 117 ellenséges 
páncélost semmisített meg az utóbbi 
három hét alatt.

Dél Olaszországban Aprilia környé­
kén egész nap tartottak a súlyos har- 
eok. Az elfoglalt területet megtisz­
títottuk és 1 I ellenséges páneélost 
megsemmisítettünk. Légierőnk mára 
virradó éjszaka Aneiónál eredményes 
támadást intézetl az ellenséges arc- 
vonal ellen. X déli szakszón az ellen­
ség napközben folytatta az áttörési 
kísérleteket Cassinó térségében de 
elkeseredett harcokban visszavertük. 
\z arcvonal többi részén helyi jelen­
tőségű harci cselekményektől elte­
kintve. nyugodtan tolt el a nap.

\z ellenség mára virradó éjszaka 
tegnap bombákat dobott nvusalné-

kahuával. amelynek súlypontja Braun­
schweig volt, a német légvédelem njohlí 
nagy sikert ért el. Az eddig érkezett, 
de még nem teljes jelentések szer in: 
a bevetett német vadószrepül'ík íú el­
lenséges gépet lőttek le. mégped.u .'!) 
darab négy motoros bomház.ót és VO va­
dászgépet.

A német variászok már az ameri­
kaiak első csoportját a határvidéken 
ha re rak ényszeri I ették és különösen a 
kisérő amerikai vadászokkal a legsú­
lyosabb légi harcokba keveredtek Mis 
vn d áfizk ö t el ék ok a bombázókra támad

tak és gyakran egtvz.en kis távok-ágról 
egyiket a másik után lőtték le \z 
amerikaiak zömét így sikerült atmvira 
továbbszorítaniok, hogy nem tudták a 
kitűzött nagy hatást elérni, \ kijc'ölt 
terület führt ér. amikor az elit*: séges 
gépek visszafelé repültek, a német va. 
< buszok egészen a tengerig ismét be­
törtek a bombázók egyre jobban fel­
bomló kötelékeibe és nagy vesztesége­
ket okoztak nekik. Számítani leltet ar 

gépek száma méglelőttra, hogy n 
emelkedik. 

Inadon. (Bu< Tud.) Az Evening

News a szö\ ctscgeeek légitámadárá- 
val kapcsolatban rámutat arra, hogy 
szüntelenül folyik a szövetségesek 
légioffenzivaja Nagvbritanniából.
Ezek a támadások mind a második 
arcvonal előkészítő „(puhító) folva- 
inutává” válnak. Nem kétséges, hogv 
valamennyi jelenlegi különféle had­
művelet. kezdve a vadászgépeknek a 
francia partok elleni támadásától, a 
négymotoros bombázók nagy nappali 
támadásáig, ugyanazt a eélt szolgál­
ják. amelyek a szövetségesek inváz.iós 
hadserege Eisenhowerrel az élén. 
gondosan összhangba hozott. — Ez 
majdnem ugyanaz a terv, mely a szö­
vetségesek szicíliai partraszállásánál 
és Olaszországban az. utat megmu­
tatta. s majdnem ugyanaz az együt­
tes. amely ezt a hadműveletei irányi- 
tóttá. Szerdán volt a 7-ik napja an­
nak. hogv erős brit é= amerikai bom­
bázók és vadászainkul a tok nappal 
szálltak fel, hogy folytassák az elő­
készítő támadást.

Hull üzenete Helsinkibe

0 Németországgal való együttműködés 
következményeiért a felelősséget egyedül a finn

kormánynak kell vállalnia
Fmn politikai körökben fontos eseményeket várnak a közeli napokban

Helsinki. (MTI.) A finn politika 
élet az elmúlt napokban rendkívül

illetékes helyen 
következőképpen

•netországi helységekre
Tengerészetünk légelliárító erői 

február elejétől kezdve 23 ellenséges 
repülőgépet, többnyire négymol oros 
bombázót bitek le.

Német tengeralattjárók az. Xtl.mli- 
óeeánon és az Indiai-óceánon 62.000 
tonnát képviselő 0 ellenséges hajó! 
siilycfiz,teltek el és egy továbbit meg­
torpedóztak.

Berlinből jelentik: MTI Az I icrinf 
felen fi- hogy éezakamerikui bombázók 
Vémetonszáe «Vzaknyugiit* i-i-ületi» e’. 
len infézelt nappali ’ámadásuk aJ

megélénkült. finn 
az eseményeket a 
ismertették-

Még cl sem ültek a szovjet alkot­
mánymódosítás vetette hullámok, 
egészen váratlanul — látszólag — n 
finn kérdés nyomult előtérbe. Ezzel 
kapcsolatban egy Helsinkiből érke­
zett Magyar Távirati Iroda jelentése 
a következőket tartalmazza.

A finn politikai élet az elmúlt na- 
po/tban rendkívül megélénkült. Finn 
illetékes helyen uz eseményeket a kö­
vetkezőkéit pen ismertették:

trillion amerikai ügyvivő január 
öl-én megjelent Ramsay finn külügy­
miniszternél és vele hosszú megbe­
szélést folytatott kormánya megbízá­
sából. Az elmondottakat az amerikai 
ügyvivő írásban is ál nyújtotta Ram­
say külügyminiszternek. I következő 
napokban uz amerikai kormány üze­
netével a finn kormány több ízben 
behatóan foglalkozott. de tanácsko­
zásairól semmit sora hozott nyilvá­
nosságra. Finn hivatalos részről csak 
Hull amerikai külügyminiszter sajtó­
nyilatkozata nyomán látták kívána­
tosnak hogy behatóan tájékoztassák 
a nyilvánosságot az eseményekről. 
Hall külügyminiszter nyilatkozatára 
helsinkit illetékes hely tudomása sze­
rint cg) feltett kérdés nyomán került 
sor. amely a stockholmi sajtó értesü­
léseire hivatkozni, a helyzet megvi­
lágítását kirántó. Hull kiilünv mini sz­
tár a kérdésre válaszaira azt mondta, 
hogy az Egyesült illamoh legutóbbi 
fnyilvánvalóan dulion helsinkit' ügy­
iül ö utján) megismételte intelmét 
/• innországhoz. hogy lép fen ki a há­
borúból. ragy vállalja a következmé­
nyeket. I tall arra. hogy az Egyesült 
államok írásba is foglalta azt. a meg­

állapítását miszerint a Németország­
gal való együttműködés következmé­
nyeiért a felelősséget egyedül, a finn 
kormánynak kell vállalni. Finnor­
szágnál: viselnie kell a felelősséget 
az Egyesüli illantok szövetségesei- 
közöttük a 'szovjetunió és \agybri-
I •• •» MJU»« tjl L-.sM - 1. # |V

A hivatalos amerikai kijelentés el­
hangzása után finn részről kénytele­
nek t oltak megerősíteni Hull külügy­
miniszternek arra vonatkozó tájékoz­
tatását. hogy az Egyesült Államok 
felszólítást intézett Finnországhoz, 
l.z természetesen maga után vonta a 
finn sajtó állásfoglalását is. Első Íz­
ben 9 nap után. Gulion és Ramsay 
megbeszélése után.

irra a kérdésre, hogy a jelentős 
kid politikai esemény nyilvánosságra 
hozatala után milyen további kérdé­
sek várhaté)/:. finn illetékes helyen 
utaltak arra, hogy a kormány több­
szöri tanácskozás után szerdán a kép­
viselőhöz külpolitikai bizottságát is 
tájékoztatta. A további kérdések n 
finn kormány állásfoglalásától függ­
nek. Ez az állásfoglalás mint ille­
tékes helyen mondottál: — ma még 
nem ismeretes.

I megfigyelő illetékes helyről azt 
a benyomást szerezhette hogy uz el­
múlt 10 nap eseményét évekre visz-

szamenően a finn külpolitikai élet 
legjelentősebb fejleményének tartják 
és éppen ezért a nyilatkozattételben 
tartózkodóbbak, mint eddig. Htill 
külügyminiszter jelentéséhez vala­
mennyi lap három azonos megállapí­
tást fűz: 1. Mindenekelőtt rámutat­
nak arra. hogy Amerika nem ultimé- 
tűm jellegű felhívást intézett Finnor­
szághoz. 2. Elégtétellel állapítják 
meg, hogy az Egyesült Államok jó­
akarata Finnország iránt — legalább 
is részben — ma is fennáll, noha 
már olyan jelek is mutatkoztak, ame­
lyek ezt kétségessé tették. 1. Vala­
mennyi finn lap hansulyozza. hogy a 
finn nemzetben kezdettől fogva cd 
a békevágy de annak határt szabott 
a jövő kérdéseiben, elsősorban a finn 
állam szabadságával és függetlenségé­
re/ kapcsolatban fennálló bizonyta­
lan ág. Finn politikai körökben Szá­
molnak azzal, hogy a következő na­
pokban további fontos eseményeI 
történhetnek.

Tovább folytatja a rákényszerített 
védelmi harcot Finnorszáa

Helsinki. MTI.) A Német TF jelenti: Cordell Halinak, a>. 
Egyesült Államok külügyminiszterének újabb követeléséről, 
amelyben Finnországot békekötésre szólította fel, az Ajan 
Sminta többek között ezeket Írja:

A finn nép életérdekei csak egy elhatározást engednek meg, 
mégpedig azt, hogy folytassa a védekező harcot függetlenség» 
rek biztosításáig és határainak a bolsevizmus áradatától való 
megvéd el mezesére. A bolsevizmust — folytatja a lap — Finnor­
szágban jobban ismerik, mint bárhol. Mindaddig, amíg a Szov­
jet politikájának világforradalom a célja, az önnálló Finnország 
mindig útjában fog állani. Finnország négy év óta megtéveszt 
lietetleniil és kizáróan az önvédelem politikáját folytatja és azt 
a körülményi, hogy ezt a védelmi harcát Németország támoga­
tásával vívhatja, most Finnországban is úgy tekintik/ mint a 
legörvendetesebb fejleményét a dolgoknak. Ebben az értelem­
ben fogja Finnország életének jogos védelmében a rákényszeri 
tett védelmi bábomt tovább folytatni fejezi be fejtegetéseit a 
finn lap.

Helsinki , MTI. 
rendben folyik. X 
lóhh száz méteres

) X váró* kiürítése 
pályaudvarok előtt 
sorban áílii ék azok.

■“»«A ITaóí*»

beten í külön vonat marad üzemben 
a vitldkre utazok elszállítására. Szer­
dán repülőgépeit Helsinkiből ”>2 gver

•ól. mm**-* cv
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Eredményesen folynak a tisztogató munkálatok cr Balkán
nyugati részén

Róma. (MTI.) Mint a vatikáni rá­
dió jelenti, csütörtökön angol-ameri­
kai repülők ismét bombázták (.astel 
gandolfót. a pápa nyári tartózkodási 
helyét. Mint a római rádió kiegészí­
tésül közli, a repülőgépek tjibb Imi 
Iámban érkeztek oda és a ledobott 
nehéz bombák a pápai épületekre es 
tek. A pombák ezúttal is súlyos pusz­
tításokat okoztak. Több bomba érte 
a Propaganda Fide kollégiumot, 
amely egybe vau építve a pápai vil­
lával és a helyiségében van a pápai 
személyzet lakosztálya. Itt sok bőm- 
bakávosult családot helyeztek el. A 
bombázásnak sok halott és sebesült 
áldozata van. A Vatikán városból 
'ivómban egészségügyi és légoltalmi 
személyzetet küldtek Castelgaudolfó- 
h.i. Az Osservatore Romano megerő­
síti, hogy sok bomba esett pápai te­
rületre és a súlyos károkon kiviil sok 
áldozat is van. A lap hangsúlyozza, 
hogv a Propaganda Fide kollégium 
épülete — noha fekvésénél fogva te­
rületenkívüliség illeti meg — teljesen 
elpusztult. Mint a lap közli, a Vati­
kán már tiltakozott a pápai terület 
újabb bombázása ellen.

Rprlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Német csapatoknak a két hónap óta 
végrehajtott műveletei állandóan sú­
lyos veszteségeket okoznak a kom­
munista alakulatoknak a Balkán nyu­
gati részén, tgv ezek az utóbbi hat 
nap alatt egy páncélos hadsereg kör­
zetében 230Ó halotat, 600-nál több 
sebesültet és 561 foglyot vesztettek.

Mikotefczpk: ötean egj?sit?- 
möködést ksM létrehozd.

maidban közelebb 
hozza egymáshoz a néfíGUet

Stockholm. (MTI.) Mikolaiczyk 
lengyel miniszterelnök a Svenska 
Dagbladet londoni tudósítója előtt 
nyilatkozott, mely szerint Teherán­
ban a három nagyhatalom messze­
menő határozatokat hozott, melyek 
más államokat is érintenek. Nem le­
het azonban igazi demokráciáról be­
szélni, ha nem hívják meg valameay- 
nyi államot az, együttműködés bizto­
sítására. Áll ez különösen olyan eset­
ben, amikor oly kérdéseket beszél­
nek meg, amelyek a meg nem hívott 
államokat érintik. A világnak nem 
szabad az érdekpolitika útjához vis­
szatérni. Biztonsági rendszert kell lé­
tesíteni és olyan együttműködésit lét­
rehozni, amely valóban közelebb 
hozza egymáshoz a népeket.

fi SzovÉeí katonai ügynek 
tekintetné a íc?gyve?$züneti
tároyeldsotfat Finnországgal
Stockholm. (Búd. Tud.) A Morgen 

l idningtm bomlottból közüli egyik 
jelentésében rámutat arra. hogy az 
oroszok Oroszország és Finnország 
közölt kizárólag katonai iigviiek le 
kiutetl-ek a f<gy\opsziinoli lárgvabi 

‘sokat. I/.zel szemben a x églege« béke 
kéidésc szövetségi iisv lenne, ami 
valószínűen már nm-i magára vonta 
a londoni Európa Bizottság figyel­
mét. Az állítólag békefeltét elükről a 
•véd lap azt Írja. hogy i zeknek a 1, r- 
d-<e r-sak a megszállás után válni 
időszerűvé. HclsinkiV már tájékon-i'- 
tik arról, hogy az, oroszok .:/ I1” :

igazítással, hogv Hangő Finnországé 
maradna, ezzel szemben Petsamó vi­
déke a nikkelbányákkal az oroszok­
nak jutna. Az oroszok erről az ango­
lokat és amerikaiakat már a teheráni 
tárgyalásokon tájékoztatták.

Éles támadás ChHrc’iii! elen 
az angol alséházban

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Ne­
met TI jelenti: A brit híriroda jelen­
létin szerint Dévait munkáspárt.; kép­
viselő csütörtökön* erős támadást in­
tézett Churchill és kormánya ellen A 
támadás amiatt történt, hogv eey 
újabb kormányrendelet alapján a kép­
viselőhöz tagjai megtarthatják alsóhá­

zi mandátumukat lm úgy a mi kk r tize. 
esne szolgálatot véé őznek a k »mná. 

nak. Ilyen szolgálat például a tenff“- 
rentuli brit képviselet, a kanadai ts 
ausztráliai főbiztosi megbízatás. Ez idő 
-zeiitit az alsóháziján 20 képviselő él 
vezi ezt a jogot,

Eden külügyminiszter, aki bekap­
csolódott a vitába, kijelentette alván 
sok ilyen természetű kérdést vetettek 
fel. hogy a rendelkezésére álló idő alatt 
nem tudott vele foglalkozni. Vélemé­
nye szerint a kormánynak teljes vá­
laszt kell erre a kérdésre adni. Az alsó- 
ház, azután beleegyezett abba. hogy a 
kormány később válaszol a feltett kér­
désekre.

Berlin lakossága olyan hősiességgel 
szállott szembe az ellenséges 

légiterrorral, amely a legnagyobb 
csodálatot érdemli

Göbbels dr, a messzebbrenéző megtorlás« tervről
Berlinből jelentik: (MTI) A Német 

TI jelenti: Göbbels birodalmi miniszter 
a Das Reich című hetilapban megjelent 
legutóbbi cikkében a Berlinért, folyó 
csatáról ír. Ezt a kifejezést az angol 
sajtó használja a birodalmi főváros 
ellen intézett úgyszólván szakadatlan 
terrortámadásokkal kapcsolatban. A 
miniszter kiemeli, hogy a. birodalom, 
nak sok városát, vetették alá rbb-rt a 
háború ban hasonló megpróbál latís-k- 
nak, mint. a fővárost, de Berlinnek 
ezek egyike előtt sem kel! szégyenkez­
nie. Lakossága az ellenséges légi terror­
ral oly hősise««éggel szállott szembe, 
amely a legnagyobb csodálatot érdem­
li. Telji'sscgge! eélt tévesztett dolog vol­
na — folytatja. Göbbels — azt vita,ni, 
hogy az ellenség a birodalmi főváro­
son nyers és közönséges (errortema- 
dúsaival súlyos sebeket ütött Eddig 
eltekintettem attól, hogy a Berlin el­
leni légihudjáratról szóló jelentéseik, 
kel, amelyeket a cinizmus terén Alisba 
lehetne felülmúlni, vitába bocsátkoz, 
zam. Ennek akkor lesz itt az ideié, ha 
majd megint egyenlően állunk és Lon­
donban a diadalérzet, a kíméletlen né­
met válaszoktól alaposan loh inéra d és

ezzel megint egyenlővé válik a tárgyi 
vita. A német légifegyvernem már ma 
is lassan fokozódó erőteljes vissza csapá­
sokkal reagál, de ezeket még csak elő­
játéknak kell tekinteni ahhoz, ami még 
következik. Azt mindenesetre elégté­
tellel állapíthatjuk meg, hogy a német 
főváros az ellenséges támadás mellett 
is töretlen marad. A brit fővárosnak al­
kalma b'sz arra. hogy a maga rész'fői 
ugyanennek adja bizonyságát.

Szentül megvagyok győződve ar­
ról, hogy van igazságosság a történe­
lemben. Az a cinizmus, amelyet, az el. 
lenség mutat, egybekaprsolódva az­
zal n tettetéssel, amellyel e cinizmust 
álcázza, Isten és emberek részéről nem 
maradhat bünlétcs nélkül. Nemesek 
ebben hiszünk, hanem a sors résziről 
elhivatottaknak is érezzük magunkat, 
arra. hogy ezt a történelmi bűntAcst 

nem túlságosan távoli időkben — 
»lágyrészben ki is szabjuk.

— Megtorlás alatt nem vnlmi spon­
tán visszahatást értünk,melymesszebb- 
rcnézö terv nélkül úgyszólván a gyű­
lölet. mámorában történik. Mi ugyan 
forró indulattal dolgozunk ezen a té­
ren. de egyúttal hideg, józan ésszel is.

éxú hálátokat ke, etetik kl I

Miniszteri rendelet a textiláruk 
áranak me^állanílésáró 1

A MTI jelenti: A közellátási minis/ 
tér az elmúlt év tavaszán végrehajtott 
általános ipari árrendezés során ki 
adott rendeletéivel megállapította a 
hazai textil ipa ri vát la la tok állat elóálli- 
i'di textiláruk legmagasabb gyári árát.
Ezzel pgyidöben intézkedett. hogy 
mindezekben « text darukban a legma ­
gasabb gyári árakon felül, a feldolgo­
zó iparosok illetve forgalomba hozó ke­
reskedők lav-zéve megállapított Itftszon- 
k ul ős figyelembe vél elő vei a fogyasztói 
i,: ' allapi'.-ak meg, amit az árun fel 
kel! npittitm. M,gindultak a munká'a- 

•i irt "iveknek '"dink a gyáripar ál 
ín! eioá ibdt. '■'xtilúiuU feldolgozás;'!

nak. kereskedői forgaliiiáiiHk és a ke­
reskedelemben fe!bas/.miUn>ó i‘gma 
gasabh árának mc.'ál'apítasu voll, 
tizek a munkálalok a közellátási nv 
uiszteiiiek február ;'.án kelt és a Ili-

italos lap február 11 iki számában 
megjelent rendele eibeu értek vég I. 
♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

RozineU Artur nyerte a Mérnök Egy­
let Cserháti-plakettjét. \ Magyar Mér­
nök és Építész. Egylet lOi.'l. évi Cser- 
háti plakettjét most Ítélte oda a bírál > 
bizottság \ kitüntetés' fb'Zinrk \rhir 
ei, iád.ár- a na k /.-Ul". Mag) I

ü ücreskcdeiml Csarnok 
felhívása a vetjyics- 
Hcrcskedöhhöz

V Nagyváruili Kereskedelmi Csar­
nok felkéri a vegyigyárak és vegyi- 
üzemek tulajdonosait. hogy titkári 
hivatalában (Szent I.ász:ó-tér 1. szám 
alatt. Sas-palota. 1. emelet) folyó 
évi február hó ll-én, délután 6 óra­
kor tartandó értekezleten okvetlen 
megjelenni szix eskedjenek. Az érte­
kezleten a vegyigx árakat érdeklő 
1911. évi általános kereseti adóalap 
megállapítása kerül tárgyalás alá.
♦<»»♦♦♦♦*♦♦♦♦♦*♦*<»><•♦<>< r><*A>*.4

Könnyítés a posta­
csomagok aivéíe.cnéi

A nagyváradi postaigazgatóság ren­
delkezése alapján az Atlila-uten. 
Ol.-vsz.i temető, Vitéz .lános-utea és a 
vasútvonal, valamint a vasútvonal. 
Nagy Itce-utca, Galagonya-utca, Fel- 
sőtörkőmérő-u l, Bihariul és v. 
Horthy István-telep által határolt 
városrészek lakóinak érkező posta­
csomagok 1914. évi február hő 16- 
ától kezdődően a fenti városrészek­
hez közeleső Nagyvárad 2. számú 
(pályaudvari) postahivatalnál ve­
hetők át. A csomagok átvétele a lc- 
x é I k é zb es it ők által h á zn á I k é z.b esi - 
tett szállítólevél ragszám szelvénye 
átadása mellett történik. Tekintette! 
arra, hogy más városrészek lakói 
Nagyvárad 1. (Hitler-utea 12.) pos­
tahivatalnál x eszik át csomagjaikat, 
bélyegzőlenyomattal a ragszám szel­
vényen jelezve lesz, hogy a csomag 
melyik hivatalnál vehető át.

Rendesetek a 
Budapesti Közlönyben

A Hivatalos Lap február 10-i, 32-es 
számában rendelet jelent meg a hon­
védelmi szolgáltatás rímén haszná 
latra igénybevett lovak, öszvérek és 
fogatos jármüvek ideiglenes vissza- 
bocsátása tárgyában.

Továbbá a légoltalommal kapcso­
latos. az önvédelmi kiképzés téri lesi 
dijának felemelése és az. önvédelmi 
szervezet oktatóscgéillcltcl való el­
látása tárgyában-

Kinevezések
A m. kir. belügyminiszter Toóth 

Sándor városi főmérnök, nagyvá­
radi lakost Nagyvárad thj. xároshoz 
műszaki tanácsossá, továbbá Nagv- 
várad thj. városhoz dr Cserit álc 
László, dr Körári József, dr Matolay 
Olivér és dr Tó fa Kálmán II. oszt. 
közigazgatási fogalmazókat I. ősz! 
közig, foglamaz.óvá kinevezte.

*

Hr Harsányt Gyula élesdi orvost 
az, elesdi m. kir. állami tiidőbeteg- 
gyógyintéz.etiiél alorvosként alkal­
mazta.

Hatnapos női hullái találtak 
egy ungmegyei palakban
1 ngrtir, (MIT.) l'rxa község hat 

rában levő Nagvugyoka patakban es» 
női holttestet találtak tarkóján Í2 
ern. moly seb tátongott. Megállapítot­
ták. hogy Vx ogrr Anna. 29 éves leány 
az. áldozat .v 6 napja lehetett már a 
x ízben. X boncolás m< e-áHapilotla. 
hogy gyilkosság áldozata lelt és már 
holtan került a patakba. X csendőrük 
több eg x'v ni őrizel be x ettek.

mm
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Kiürített nagyvárosok
smmummvfffmm'' 

Irta : Dr Opaiola> János
Amikor az ember a nagyvárosok ki­

ürítéséről minduntalan olvas jelentése­
ket, először csak bizonyos felületes gun

vegre megkezdődött ezeknek kitelepí­
tése.

A kálim;!elme ebben r ak stratégiát
dolátmenetekbe kapcsolódik bele. Arra , i.,t; megnyugszik abban hogy cselekvő
gondol, hogy ez a mai hadviseléshez 
tartozik. Ma nemcsak Németország, 
vagy Olaszország ürít ki nagyobb váro­
sokat, hanem az inváziós hadsereg le­
telepedési helyein Anglia, sőt a háború­
tól elég távol álló Bulgária és az attól 
még távolabb álló Japán, meg Törökor­
szág is.

Feltűnhet a könnyedség, amellyel eh­
hez a látszólag súlyos kitelepítés! kér­
dőidhez nyúlnak . Legtöbbször ugyanis 
tiszta preventív, óvatossági rendszabály 
keresztülviteléről van szó. Ezért az erő- 
megnyilvánulás egyik fajának kell ezt 
az akciót tekinteni a mostani háború 
k é r d cssfi rű j é ben.

A beláthatatlan tömegek hová höm- 
pölygésél figyelni nem tudjuk, hiszen 
ez mindegyik félnek hadit i lka. Annyit 
azonban bizonyosra vehetünk, bogy sem 
nem biztonságosabb városokba, sem nem 
csendesebb falvakba való lmrcolkodás- 
ról van csupán szó. hiszen effajta biz­
tonság ma a légi távháborúban teljesen 
relativ valami; ma van. holnap csak 
volt. Itt arra is kell még gondolnunk, 
hogy szinte országos méretben kialakuló 
tanyaközpontok keletkeznek. melyek 
annyiban különböznek alföldi tanyaköz­
pontjaink Iól. bogy a civilizációhoz kö­
zel esnek. Valószínűleg klimatikus és 
jóösszekiiltetésil helyekről, talán hétvég­
házak háborús szülötteiről van szó, 
mert éppen a német vezetőség hangoz­
tatta hogy ezeket a háború után üdülők 
és nyaralók számára felhasználni szán­
dékozik.

Ilyen eszmefuttatás közben találko­
zunk azoknak a ku Illírből csel üknek esz­
méivel. akik mindig r os-szallották a 
nagyvárosok létét,, mint kultúrromboló 
tényezőt az emberiség történetében.

A múlt század ipari forradalma óta 
tömegek özönlöttek » városba, a nagy 
üzemek köré. de a gazdasági kultúra 
emelkedésével mindmáig nem állott 
helyre az, országok politikai és társa­
dalmi megingása. A nagyvárosok nyo- 
mnrtanyái és szalonjai szellemi és er­
kölcsi mérget tápláltak egymás iránt és 
nem volt hatalom, mely ellenméreggel 
oltotta volna he a két félt. A poltika 
és a társadalom nagy tömegeket nem 
bírt teljesen beilleszteni a nemzet és a 
társadalom életébe, mert ezeket nem­
zetközi erők kezdték irányítani akár a 
tőkéről, akár a munkásságról van szó. 
Talán a munkásság volt legkevésbé hi­
bás abban, hogy a szorosabb sorsközös­
ség érzése megrendült, mert mialatt sa­
ját kizsák mány oltsa gát fájlalta, nem fi­
gyelhetett arra, hogy hová is vándorol 
verejtékének ára.

A kultúrtört én eszek pedig figyelték 
a nagyvárosok szeri ezetébe fel nem 
szívott é« a régi kv!tlira elleti bármikor 
fordítható tömegeket. Ezek a tömegek 
már nnn értették mi g a régi világban 
velő sok-sok értéket ezért voltak ve- 
«re.de Imr-ek.

És ime, mialatt " ’pa nagy gondol­
kodói a tömegek vissza vezet ősén és a 
természetbe való vissz agy ők erezte lésén 
törték a fejüket, beköszöntött a totális 
légiháború. Eddig is szó volt arról, 
hogy a mezőgazdaság iizrmrsíléec révén 
elvan termelést kezdeményezzenek, 
a mellhez i mm " *k k. 11 - ink a varoson 
kiiiil i d" most. nehogy n légilvíboní 
,i politika és társadalomnak amngv is 
f;il!» -ebei » iiar.il inni rinberr-liget 

:r I. bal 'de- i nö' "! j

erejűt a polgári lakosság sehol sem fog1 a 
megbénítani. A kultiírhölcselők azonban 
az emberiség új életformáját új élet­
stílusát sejtik meg a nagyméretű és 
tervszerű ember« zónán y ok k el lek ez élé­
ben A lelketlen és füstös háztömbök­
ből természetbe tért ember új és hí­
vőbb életszemlélettel telítődik majd meg 
és ipari 1 növények termesztése közben 
nem is néz majd szívesen föl az itt is.

ott is feldübörgő gépre, traktorra mv.y 
reikor lelkét elrabolta a városban. A 
tömeg- és nyájeniben típusból kivetkőz­
ve, mint önálló gazda és alkotó erő fog 
megjelenni az új életsíkon. \ közössé­
gen kívül eltöltött élet után az új kis 
önkormányzatokban azokra az erőkre 
fog ébredni, amelyek hiánya miatt ed­
di i is nyugtalan és boldogtalan volt. 

Nincs kizárva, hogy ez az éiitkezési 
dreenlralizúrió háború után is állandó­
sul. mert a mai teebnikai lebető-égok 
mellett nem jelent kill tú rá I :s hátrányt, 
liánéin éppen a nagyvárosok erkölcsi és 
hadászati védli életlenségének kísérleti 
iiiego'dását. I j civilizációs korszakba 
lépnénk hogy ha n megbontott nagyvá­
rosi életforma helyett az új életstan- 
dart kedvező és maradandó fogailtatás-

P. Csóvossy Etemét 
S. J, előadása Nagy­

váradon
Katolikus Testvérek!
A magyar nemzet új csillagéról
BOGNER MARIA MARGIT nővér 

megszentelt életéről, csodás tö lenesek­
ről, feltűnő gyógyulásokról, rendkívüli 
imameghallgatásokról városunk kato­
likus társadalma részére nívós műsor 
keretében beszél a neves jezsuita szó­
nok

P. CSAVOSSY ELEMÉR S. J.
Az előadás február 27-én délután 

fél 5 órakor kezdődik az Orsolya.zárttá 
nagytermében. Ismerjük és becsüljük 
meg igazi nagyjainkat! Belépés díjta­
lan.hun részesülne a modern telepesektől.

Bornemisza ipariévá miniszter kolozsvári látogatása 
során megvitatják az erdélyi gyár-, közép- és kisipar

valamennyi időszerű kérdését
Kolozsvárról jelentik: Ma, péntek 

reggel érkezett Erdély földjére Bor- 
nemisza Géza in. kir. titkos tanácsos, 
nagyszámú kíséretével, hogy három 
napon át tanulmányozza a helyszí­
nen az erdélyi magyar ipar létkérdé­
seit és kívánságait. A miniszter há­
rom napon át folyó munkaprogram­
ját a kolozsvári Kereskedelmi és Ipar­
kamara az érdekelt testületekkel kar­
öltve az alábbiak szerint állította 
össze:

Február 7 7. péntek: Ünnepélyes 
fogadtatás Egeresen. Iparüzemek 
megtekintése. Ünnepélyes inunkásla- 
kás-avatás. Érkezés kiilönvonattal. 
Kolozsvárra. A Fermata-gyár, a gyu­
fagyár, és a Dermatj-művek megte­
kintése. Társas-ebéd a Dermata-Mű- 
vek éttermében. Délután: Erdély ré­
szi Gyáriparosok Szövetségének gyű­
lése az Iparkamara épületében. Ipar- 
testületi panasz-nap a kolozsvári 
Ipartestületi Székházban. Az. EGyOSz 
és a Mérnök Egyesület társasvacso- 
rája a Központi Szállóban.

Február 12, szombat: Asztal ősi pá­
ros ok közös műhelyének, a Dani-féle 
fonógépüzem. a Gázgyár megtekin­
tése. Látogatás a Magyar Acélárugyár 
Rt, telepén. A kolozsvári tanoncott- 
honok megtekintése. Déli 12 órakor: 
küldöttségek fogadtatása a Kereske­
delmi és Iparkamarában, sajtófoaad- 
tatás az Erdélyi Pártban. Kolozsvár 
város társas-ebédje. Délután: Az Er­
dély részi Gazdasági Tanács ülése az 
Iparkamara épületében. A Fémipari 
Középiskola megtekintése. A Mér- 
nökegyesiilet gyűlése.

Február 13. vasárnap: A kolozs­
vári kerületi Kereskedelmi és Ipar­
kamara ünnepi ülése a kamarai szék­
ház. dísztermében 10 órakor. A szé­
kely kongresszus előkészítő értekez­
lete- A Kamara társas-ebédje a Köz­
ponti Szálló különtermében. Utána 
a miniszter és kísérete visszatér a fő- 
i árosba.

A tézmmarossEg kívánságéi
A közmű iparosság vezetni, az ipar­

testületek elöljáróságának képviselői 
petitek este bal órakor a kolozsvári 
ipartestületi székházban fogadták 
Bornemisza Géza iparügyi minisztert 
é« kíséretét. V Hiszekegy után De­
meter Ferenc kolozsvári ipartestületi 
elnök üdvözli a megjelenti'! •*! intj:l 
az esve» szakmák elnökei terjesztik

testünkben, * elő i kiiiönhü/.ö anyagellátási jelen

leseiket és szakmai kívánságaikat. 
A kis- és kézműiparral 1'iigg össze a 
másnap délelőtti tanoncotthon-láto- 
gatás is.

Erdély hivatali és közgazdasági ve­
zetőinek kiemelkedő jelentőségű gyű­
lése lesz a Kereskedelmi és Iparka­
mara székhazának dísztermében va­
sárnap 10 órakor összeülő díszgyűlés, 
amelyet a kamara véleményező bi­
zottsága hívott össze.

A kamarai díszülés napirendje:
1. Magyar Hiszekegy. 2. Az ipar- 

iigyi miniszter és a megjelent vendé­
gek üdvözlése. 3. Az erdélyi gyáripar 
kérdései: a) az ipari közigazgatás de­
centralizációja. h) Az erdélyi trvár- 
i par hitelellátásának megjavítása, e.) 
Gyártási anyagok, segédanyagok ki­
utalásának meggyorsítása, t. Kézmű­
iparunk helyzete és utánpótlása. 5. 
Ipartcstiiletcink anyagi helyzete. (í. 
Közszállítási kérdéseink. 7. Az er­

délyi kis- és középipar hitelellátása. 
8. Kolozsvár, mint Erdély gazdaság' 
központja. 9. Nem-zárolt áruk elosz­
tásának szabályozása. 10 Bornemisza 
Géza iparügyi miniszter beszéde. J 1. 
Himnusz.

Aki életrehivta az Erdélyi 
Ipari Munkaszervező Intézetet

Bornemisza Géza iparügyi minisz­
terről 'csak a beavatottak tudják, 
hogy milyen sokat köszönhet néki a 
hazatért Erdély magyar ipari élete. 
O volt, aki életrehívta az Ipari Mun­
kás zerző Intézetet és 1940 augusztusa 
után az erdélyi részek hazatérését 
követőleg ugyancsak ő szervezte meg 
az erdélyi nagyipari vállalkozásokat 
komoly tőkével ellátó Erdélyi Ipari 
Munkaszervező intézetet, amely azóta 
is egyre fokozottabb mértékben vei-' 
részt az. erdélyi iparfejlesztési pro­
gram végrehajtásában.

A nem élelmiszert árusító 
üzletek szombaton kötele­

sek nvftva tartani
Az I. fokú Iparhatóság figyelmezteti 

a nem élelmiszert árusító üzletek tu­
lajdonosait, hogy szombaton este 7-ig 
kötelező a nyitvatnrtás és szakmai 
megegyezés alapján sem szabad szom­
baton délután 7 óra előtt bezárni az üz­

leteket.
Ha elháríthatatlan akadály merül fel. 

ez ajánlott levélben az I. fokú Iparba 
lósághoz jelentendő.

Az üzletek önkényes znrvalartása 
büntetés alá esik.

♦♦♦♦*♦♦«*♦«♦♦♦»♦♦«♦♦»♦óéi .'

48 éra alatt 24 újabb fSIdiSfoést 
tieitek Tfiesoiszágbn

Ankarából jelentik: X körülbc’ii! j
egy év óta megismétlői lő anatóliai 
földrengések az elé a só'yos proli! •ma 
elé állítják a török lm lóságokat ho­
gyan lehetne megelőzni, illetve >k 
ke itteni ennek az elemi csapásnak a 
pusztítását. Felmerüli az a gondolat, 
hogy földrengéstani intézetei állítanak 
fel, amely felkutatná, hol vannak te 
őzélyeztetelt vidékek és úgy irányíta­
nák a településeket, épil kezes r.ket, 
Imgy a károkat lehetőleg csökken1 > ;í.

X lapok egyébként, közük az íeztan- 
bul mellett levő megfigyelőaihimás 
észleletéit, amelyek ezerint az. elrmi.t 
ÍS óta alatt vf ti jobb kisebb földlökés

. érezte és károk keletkeztek. Közük 
a szakét1 :<ik megnyugtató kijelentéseit 
is. hogy most már nyugalmi ai lapot 
következeit be és a közeljövőben nem 
kell számolni újabb földrengésekkel.

X földiengé,- idején érdekes tapaszta­
laira jutottak. Megállapították. hogy 
nz állat előre megérzi a földrengés!. 
X súlyos rengés előtt már tíz perccel 
nyugtalanná váltak a kutyák ás a 
macskák és igyekeztek a szabadba jut­
ni. A gólyák is fölriadtak, elhagytak 
fészküeket és elrepültek. Az. állatoknak 
ez a különös viselkedése biztos előjele 
a bekövetkező vo-zedelemtiek és így a 
nőni os men figyelés megelőz,heti a ka.volt. Ezek .agy részét azonban es a U j 

1 imis/eivk ieiz.es•• mutatta, a lak ic tg | aszti .fu sulyu.-obh kiiuetieieiél
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MAGYAR LAPOK *lg évf. Péntek. 1941, február 11,

SZÍNHÁZ
Még valamit a Homohpadtál • c

0 Német Akadémia Nagyváradi Lektorátusa
Schubert uica 5. szám

4 „Nagyvárad“ 1914 február 10-i
stárnában cikk jeleni inra. „A homok- 
pnd" szerzője válaszol a . Magyar 1(1- 
l>ok kritikusának“ rímen. Xcnt tudom, 
célszerű-e válaszolni erre a szerző sze­
rint is „rendhagyó . . , csal,nem tisztá­
talan dologra“, amikor az író nem bírja 
cl a kritikát és „száthérni kényszerül s 
vérmérséklete szerint való liiiiigncnitu-n 
sík rászáll vélt vagy helyt is álló iga­
zéiért.“ Amikor azonban a darab körül 
lezajló és éppen nem hízelgő kritikák 
után csekélységemet ért az a kitünte­
tés. hogy a szerző félretette az Íratlan 
törvényt, amely így szól: „az író hall­
gasson“ és hosszasan válaszolt bírála­
tomra“, ügy érzem, magam is tartozom 
néhány gondolattal.

Legelső sorbon is leszögezem, hogy a 
..Magyar Lapok"-han megjelent sorok, 
amelyeket most is teljes egészükben 
fenntartok, függetlenek voltak attól, 
hogy helyi íróról van szó. Ezt tekintet 
nélkül az író kilétére és hovatartozandó- 
súgóra a darab szemlélése váltotta ki. 
Valóban ..véleményemben az aggodalom 
őszintesége sistereg.“ Ez azonban nem- 
erak a pap és leányiskolái tanár aggó­
dása, hanem a magyar emberé, aki ágy 
érzi, harcolni kell a megújuló, tisztul- 
több magyar szellemért. Meggyőződésem 
ez, hogy életképes magyar jövőt csak 
etikai, sőt. mint keresztény ember nyu­
godtan mondom, morális alapra lehet 
felépíteni. Azért, ha olyan ..mii lép ki 
a nyilvánosság ele", amely ezt az alapot 
felrúgja, az a műélvezet helyett „kiró- 
hrnéi't“ vált In. Ila volna olyan ideális 
közönség, amely fenntartás nélkül kap- 
csalódik az íróhoz, akkor a mű nem 
fedne ..facér céltábla“, amelyre „bárki 
rávetheti illetékes vagy illetéktelen nyi­
lait“. Amint azonban a szerző említi. ..a 
kritikáé a szó. n küzdőtér, a karzat és a 
liléik emelvénye egyaránt.“ Igen. a kar- 
re: tombol a drasztikum hallatára, n 
fc dszint pedig bosszankodik. Mi ugyan­
is minden művészettől azt várjuk, hogy 
szemlélete esztétikai érzelmet váltson ki 
lennünk, felemelkedést. végső meg­
könnyebbülést és megtisztulást. Ez az, 
amit az igazán értékes dráma szemléié- 
te vagy olvasása előidéz bennünk. He­
lyese,, állapítja meg a szerző: „Egy mű 
erkölcsi hovntnrtozcindóságát sohasem az 
dönti el, hogy ténylegesen mi történik, 
hanem, hogy milyen mértékű annak er- 
köles javító, vagy romboló hatása.“ Ere 
pen a közelmúltban látlak a várnái 
színház művészi előadásában a Róni;- 
bánt. f,altunk benne gyilkosságot. bűnt: 
de láttunk bünhödést és elégtételt is.
Rár nem akarok itt irodalmi vitát pro­
vokálni. de beláthatja mélyentisztelt hó 
I r, hogy in a lényeg az. hogy a rézsű 
győzelem az erkölcsi rendé: a Hatni kö­
veti a hűnhödés. a gaztettel az elésté­
tel. Aki azonban a ..llomol;ped“-ot lát­
ta. aligha győződhetett meg ilyesmiről. 
Hogy n nézőkben mit váltott hű. azt 
igen sohan hallhatták nz elejtett ,„eg. 
jegyzésekből. De nem ez a fényes. Lát- 
tűk' a teremtés koronáját olyan natu­
ral,sla beállításban, amelyről nem hi­
szem. hogy az bárki számára a villásán 
'•< élet esztétikai átélését jelentette vök 
na. A szatíra műfaji jellege ellenére is 
„egy időit vitásnézel és korhadt nr it­
tál,tás“ esendői, ki a darabbá'. „mit 
materializmus „ven ismer „ bölcselet 

1 ™k é* rér ember nz érzHűsé*.
■xrk felfokozol, ,özébe,, állott eiö'Hink 
nem pedig „örök emberi gv;U,séd-kel-.
\r felejtsük el. boss vannak- az ember

real Húsok, még sem visszük őke, szín­
padra. A ..Homokpad“ ember-karikatú­
rái az erkölrsiség abszolút igazságában 
és törvényeiben. amelyek az embert az 
ul!IIIisán fölé emelik és amelyek a A 
zösségek támasza és talpköve. nem hisz 
nek. Iz (1 életükben minden viszonyla­
gos. ideiglenes, pillanatnyi és átmeneti: 
viselkedésük és beszédük minden eszrtlé- 
nyiségtől távol nagyon is köznapi, 1 
művészettől pedig szabad várnunk, hogy 
egy kicsit többet adjon a köznapiságnál. 
Ila pedig az erotikám helyett esztéti­
kumul kérünk, ez több. mint politika: 
ez magyar érdek, mert Széchenyi mon­
dása a tiszta erkölcsről Magyarország is 
érvényes. 1 örösmartv a Pélsziget című 
töredékben maradt épostában ezt írja 
.\inrs kedvem, sem időm mindennapi 

dolgokat írni. Újat írok. nagyot is, ked­
vest is. rettenetest is.“

Sajnos a „Homokpad“ nem mond sem 
újat. sem nagyot, sem kedveset. de 
mond rettenetesen nyílt szemérmetlen­
séget.

Erre talán azt mondanál: bipokrita 
farizeizmus: ezzel azonban a dolgot
nem lehet elintézni, Tessék- bebizonyí­
tani, hogy az ovi;ölési ség nincs itt metr- 
sértve. Talán a 16 éven felüliekre nem 
kötelezői: az etika és morál szabályai? 
Mivel pedig az erkölcs nemzeti létalap, 
úgy érzem, „a Icgtulzottabb aggodalom“ 
sem sok érette. Az erkölcstelen élet nyo­
morára vonatkozólag hallgassuk meg 
hív mélységből kiálló költeményéi,el:.
A patyolat üzenetének néhány sorát: 

..Most. mikor mór nem térhetek vissza. 
Atkozom gerjedclmem.
Az elsőt, amely vágyat adott.
íz első szennyes gondolatot.

Szerelmem,
bi oly hamar ébredt.
Oh emlékek, emlékek.
Csak- egy kicsit ne bántanátok.

február
12

7 órakor

A Nagyváradi Zeneiskola tanárainak hangversenye
__ Közreműködnek: Antal Ilona, Nagy Viola 

Kaab Erzsébet, dr. Ujfalussyné, mándi ÍTlándy 
Margit és Ujfalussy József.
A hangverseny a Lektorátus termében lesz megtartva.

Prof. dr. K. K. Klein, a Kolozsvári Egyetem 
tanara:

Hans Grimm: H@P Életiét (léikül
Az előadás a Lektorátus terméoen lesz megtartva

Jaj. be piszkos ruha nz Élet 
S ni ér be nyomorult, de ronda!“
Imi nz emberméltóságot illeti, Igen 

is ..be kell pólválni és meg kel! védel­
mezni!“ A legújabb eltévelyedés ugyanis 
ezt a méltóságot kezdte ki. amikor nz 
embert, mint matériái, a közösség épii- 
letinek alkat részére, téglájává sül vesz­

tette le. De ez nem ide tartozik.
Mélyentisztelt író Ur! Van nekünk 

humorérzékünk is. csak azt nem bírjuk, 
ha anyagát „z érzéki étet szemetes lá­
dájából véti ogat jók 1:1 számunkra. S ta­
lán a „bölcs humornál:“ ez nem is lét- 
szükséglete.

A szerző személyét illetőleg író­
képességét sehol nem vontam kétségbe, 
csak a darabról állítottam, hogy nélkü­
lözi a művészi érzéket. Hiszen a legki- 
'Alább iró is irha, gyenge darabol. Az 

azonban megfelel a valóságnak. hogy 
cikkem ,,a közérdeket kiránt a szolgál­
ni . Az a tény, hogy a darab sem ne­
tán, sem tanítványaimnál: nem író­
dott, eddig sem volt kétséges. Azonban 

Szigligeti Színházat mi a váradi ma­
gyar művelődés házánál: szeretnénk 
tudni. Tát túl: is Madách és Katona da­
rabját kifogástalan művészi előadásban 
és szeretnenl:, ha ez u művészi nívó 
meg is maradna. Kenusai: a fülünkben, 
de a lelkűnkben is visszhangja van Re­
ményi!; magyar aggódáséinak.- ..Vigyáz­
zatok- ma jól, mikor beszéltei;, És áhí­
tattal ejtsétek a szót.“

Magyar aggódással szeretnénk, ha a 
könnyelmű erkölcsű Pcce-parti Paris" 
hál szilárd erkölcsi alapokért küzdő 
Szent I.ászló városa lenne. Ez ösztön- 
ólt arra, hogy nem mint „asztalfiók­

nál; termelő müítéss1.. hanem mint faj­
táiéiért aggódó magyar. egyéni véle­
ményemmel ki mertem áillani a nyilvá­
nosság ele s mint a mélyentisztelt Iró 

reméli. ..változatlanul fenntartom
bírálatom minden egyes szavat!“

BÉLTEKY FERENC

A színházi iroda közleménye :

Kiss Manyi felléptével pénteken 
és szombaton „Homokoad“

A tisztviselők neszére kiadott pi- 
rosrsikos Iiitekzclvények <vasár- és 
ünnepnapi) érvényesek a I lomok pad 
péntek és szombat esti előadásaira, 
mely Kiss Manyi felléptével kerül 
színre, mérsékelten felemelt heh 
á ra k kai.

Szombaton dó Jután ^gyne^vrd \ 
órakor. rendes he] várakkal Kis; 
Manyi felléptével a naaysikerii Fe­
kete Péter kerül színre.

Egy boldog pest, nyár. az. idény 
legnagyobb operett-sikere, vasárnap 
délután 3 órakor é= este 0 érakor \ an.

Népművelődé,! előadás keretében 
bel fon este a Párti; bán x an a szili ház 
műsorán, till érés hel\ árakkal. legyek 
a színházi pénztárnál már \ áhítatok

Kedden és szerdán .«te ő órakor: 
Igv boldog pest, „vár az idény ki­
magasló sikerű operetl-nidonsága ke

!'-!<> k rs/.iilrtben
járó lóloh

XilaliN Lajos: Haza~ 
»zinmiix r*.

*

MŰSOR:
IVnlck e^to liáromnrírx ed 7 óra­

kor: Homokim*!. Kiss Mamival.
Szóin ha toli délután füynriix ed I 

órakor* Fok ole Pot or (Kis« Mami­
val.)

S/oinha t mi rslr három negyed 7 
órakor: Homok pad. Kiss Man viva!.

V asárnap délután órakor: Agy 
boldog firstI nyár.

»fel fon este h á ronme^ved 7 
kor: fi fi ti!,' bán.

Kedden <*« szerdán es * e ó 
/ t1 \ holt/o'/ pesti nyár.

* Mit űrt"'! lóL Hazain/ n írtét:.

Jelentkezés a tüzérségi 
hadapródiskola I. évfolya­

mába
A nagyváradi tüzérségi hadapródis­

kola parancsnoksága — minden külön 
értesítés helyett — ezúton közli az ér­
dekeltekkel. hogy az 1944—45. tanév
l. évfolyamába jelentkezők számára a
m. kir. honvédelmi miniszter a pályá­
zati feltételeket a folyó évi 3. Sz. hón- 
védségi közlönyben (szabályrendeletek) 
hirdette ki. Ez a közeljövőben a Bír 
dapesti Közlönyben és a Kárpátaljai 
Közlönyben is meg fog jelenni.

A pályázati hirdetmények megfele­
lően szerkesztett és teljesen felszerelt 
valamint az összes előírt okmányokkal 
(mellékletekkel) ellátott kérvényeket 
legkésőbb 1944 április 1-ig kel! a ni 
kir. „Gábor Áron“ honvéd tüzérségi 
hadapródiskola parancsnokság (Nagyvá­
rad. Postafiok címére megküldeni.

A& tdfßißfHfttSja
Sovány kis emberke vékonyra kö­

szörült hangon csicsereg az áruház 
előtt. 1 nyakában zöld spárgán lóg 
egy asztalt helyettesítő tálca. A tálca 
tele von minden idők legnagyobb 
slágercikkerei — n tiibefüzö készü­
lékkel. A kis ember szerint ez a cso- 
darikk a legeredetibb amerikai ma­
gyar szabadalom, amelyről a világ­
lapok hasábokat írnak. Tömött em­
ber gyűrű veszi körül.

— Hát figyeljük meg hölgyeim: 
Vem kell már a cérnát félóráig cé­
lozni. sodorni. pödörni, hökködni.
Megvan ez a bejiizökésziilék __ nuíg-
ncs, acél. Hoszáéritjiik a varrótű fo­
kához és rögtön magától belr- 
talál. Éhbe a nagy nyílásba . lesz a 
cérna befűzve“ s akármilyen rojt,,;, 
bojtos „ rége. ezzel „ készülékkel 
még a rak is szemüveg nélkül fűz­
het cérnái.

ora-

t OS 1tölgyein,. kinek adjak?

kitűz szobi

Hirdessen

n 146 e-m <> T, ura*. n r» <*> Ul » •• *?■ I

1 egigttez a hallgatóságon és me­
legbe jón. Csupa férfi . vendég“ hall- 
gat la os figyelte t'óg/g n no 
mutat rány f.

A(í/,- nem is férnének közelébe 
csak a gyűrű szelétől tekintgetne’ 
sóvárogva a tiibefüzö készülék felé.

I kis ember újabb áriába kezd. I 
magyarázat kellős köze pen rámntu! 
egy bámészkodó férfira:

Ezt azért magyaráztam önnel; 
"’.Fit ezt a legbutább ember is meg­
éri i.

A kitüntetett „ember“ otthagyja.
I többi férfi is el párolog s női; ,c- 

-;-l. körül a csicsergő hangú ember

auucm
e:,
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H1KEK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD,
MÍU8YI IIEZSU-UTCi 5 SZ1M. 

Telelőn: 12 27.

JKiŐFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4 30 P. 
3 hóra 12.40 P.

Poe tata karék pénztári csekkszámlánk
eeáma: < 2.301.

Kéefratokflt nem »dunk wtseza-

MEGHALT CZUMBIL ISTVÁN TAS- 
NÁDSZÁNTÖl KÁNTORTANITÚ. Tar- 
nuelszán tó róm. kai. népiskolájánál 
1908. évtől három é* fél évtizeden át 
áldásos működése után február 8-án, 57 
éves korában elköltözött az 'lök sora- 
ból Czumbil István rk. kántortanitó. 
Nehéz időket élt és küzdött át. kitartva 
rendületlenül pályája mellett. Istenben 
bizakodva és kötelességét lelkiismerete­
sen teljesítve. A nemzet napszámosai, 
a néptanítók kara ismét egy tagot vesz­
tett. Elárvult iskola. elárvult orgona, 
elárvult egyházközség fájdalommal áll 
sírja mellett és kérdi, ki fogja 6t kö­
vetni. lesz-e, valaki. Szenvedését béké­
sén viselve a tüdőgyulladás támadta 
meg s gyönge szíve nem bírt megküz­
deni már a betegséggel. Régi asthmája 
is súlyosbította a helyzetét, amellyel 
gyengélkedve is éveken át teljesítette 
a hivatása által előírt kötelességeit,

Debrecen felsöírmri iskolát kér.
Debrecenből jelentik: A Magyar Mér­
nök- és Építész Ggx let debreceni osz­
tálya mozgalmai kezdeményezel 1 
bogv a kormány Debrecenben is ál­
lítson fej felsőipari épít »iskolaL A 
moz.galmat a ipartestiilet elöljárósága 
is támogatta, Nopvhákoy Antal or 
szággy íilési képviselő most közben­
járt ebben a kérdésben a kormánynál 
és ígéretet kapott a legmesszebbmenő 
' támogatásra.

CHURCHILL NYILATKOZIK A H Á- 
BORI 5 1 iELYZE.TRtti.. Stnrkholmbó! 
jelentik (MTI.): A brit hírszolgálat 
«mint Ghurrbill rövidesen nyilatkozni 
fng a háborús nemzetközi helyzetről.

A prtroloumkiniérésoél 3 százalék 
csurgatásj százalékot írnak a Uereskc- 
dök javára. A kereskedelmi miniszler 
az érdekeltek további kívánságának 
megfelelően elrendelte, hogy a pet.ro 
leiim kimérésnél a nagykereskedők ja- 
vára 2 százalék, a kiskerskedők javá­
ra pedig 3 «zúzalék elcsurgáei és oá- 
rolgfiej veszteséget írjanak javukra. 
Abban az. esetben a petróleum nagyke­
reskedő, egyúttal kiskereskedő is. csu­
pán 3 százalékot számolhat el.

ANGOL SAJNÁLKOZÁS A SVÉD 
VÖRÖSKERESZTES HAJÓ BOMBÁ­
ZÁSA MIATT. -A tus térd a mb ól jelentik 
(MTI.): A NTI. jelenti: Az angol hír­
szolgálat jelentése st érint a stockholmi 
brit követ utasítást kapott, bogy a svéd 
kormánynak fejezze ki a brit kormány 
őszinte sajnálkozását a Wirill nevű svéd 
vörü-keri ztes hajó bombázása miatt.

63C9 bányász sztrájkol Anniiéban. 
Londonból jelentik: IS. T.l A News 
Prorurpie szerint :r< utóbbi napokból! 
a c.isl.lefordi szénbánya vidékén na 
gvobb sztrájkok voltak és olt mo.-t fírtllO 
bánvásg szlrájkolt.

Rigvogó rmgvar vígjáték!

Főszereplői: Simov, Kiss Manyi. Latabár, Diiicsi, Vaszarv 
Pénteken utódára: Szombatból a

Csá ió és fialap CASIINO-ban
■Mjiaw irjweag.mai —aenm —»:

Vcrjetértek a német-román gazdasági 
tárgyalások. Bukarestből jelenük: MTI 
A Német TI jelenti: A román és a ré­
mei küldöttség Bukarestben folytatott 
gazdasági tárgyalásai végetértek Feb­
ruár 0-éu aláírták a megállapodásokul, 
amelyekben szabályozták a pénzügyi 
és gazdasági kapcsolatokat. Antonescu 
helyettes miniszterelnök és külügymi­
niszter egyidejűén megállapodást irt 
alá, amely Romániának Németország­
ba irányuló fokozott gabonakivitel«- fe­
jében jelentékeny hadianyagezállit >>sn: 
biztosítja a felszerelés kiegészítését.

TJJABB KÉT FÖLDRENGÉS VOLT 
TÖRÖKORSZÁGBAN. Ankarából je'en- 
tik (MTI.): Az anatóliai Bolu városban 
és környékén csütörtökön reggel két 
újabb földrengés volt.

Légvédelmi közmunka Romániában.
Bukarestből jelentik: (MTI) A légvé­
delmi törvényt törvényrendelettel mó­
dosították. Minden "21 GO év közötti 
férfi évente két napon át légvédelmi ér­
dekű közmunkát tartozik teljesíteni. A 
munkaszolgálat pénzzel is megváltható.

(ISI INUK I NG HAJLANDÓ \ SZOX- 
JETTEL TÁRGYAI NI. S-ngliaibéd je 
lentik (MTI.l X NIL jelenti: (Nung- 
.kingi jelentés szerint a tVtmgkmc-kfir- 
many kész a határos szovjet köztárea- 
-ágokknt közvetlenül tárgyalni.

Meeérkezoti n szovjet követség négy 
tagja Columbiába. Stockholmi)»! ;ebm 
tik: (MTI) A N -inéi Ti jelenti: Mint 
Bogotából jelentik, az, újonnan létesí­
ted. szovjet követség első négy íi«ztvi- 
-elője megérkezett Columbia fővárosá­
ba. A kövelségeu löbb mint 30 Bikát 
fog működni.

PÉCSETT SPORTSTADIONT ÉPÍ­
TENEK. A Magyar Tudósító jelenti: 
Pécs város közönsége már régebben el­
határozta. hogy hatalmas nagyezabásu 
modern Sportstadion! épít. A sportsta­
dion céljára a xáros már kijelölte a 
szükséges telket. Az építkezéshez azért 
nem fogtak hozzá mert a legfelsőbb 
sportbfltóság még nem adta meg az er­
re vonatkozó hozzájárulást. A napok­
ban Présre érkezett dv. Tárezav Feli- 
eides Román miniszteri osztályfőnök, 
akinek részvételével tanár-lcozás vob a 
város vezetőségének és szakértőknek a 
bevonásával az építés úgyszintén más 
pnrtprobléináró! is.

Rádióbeszédet mond Roosevelt, l.isz- 
■z.ibnidiól jelenük: MTD Az nnffoi hlr- 
sznlgálnt Washington híradása szerint 
a Feht'rbiíz közölte, hogy Roosevelt el­
nök szomhivon este félórás rádiób 'szá­
déi mond egy bújó vizrídmosál'is i al­
kui m állói.

ADAGOLJÁK A SZENET AMERI­
KÁBAN. Genfből jelentik (MTI.) A 
NTI. jelenti: Lomk-tiból jelentik, hogy 
Amerikában a tavaszi hónapokban ada­
golják a szenet, mert a sztrájkok erő- 
cen csökkentették az Egyesült Államok 
szénit észletét.

A Sajtókarrnra haditudósító pályáza­
tának eredménye. Xz Ország»*- Magtar 
Sajtókamara igazgató választmány a 
még a múlt esztendőben a hősi halált 
ha't vitéz nagybányai Horthy István 
kormányzóhelye:tes emlékezetére lri«T>- 
tudósitó pályázatot hirdetett, ani-iveu 
olyan kamarai tagok vehettek részt, 
akik vagy haditudósító osztálynál vaay 
a csapatnál teljesítettek harctéri szol- 
gálatot. Az első díj jutalmazására 1500. 
a másodikra 1000, a harmadikra pedig j 
500 pengőt tűzött ki a Sajt akarna: a. A 
pályázat határideje január 31-én járt 
le. A határidőig beérkezett tíz pályázat 
felett most döntött a kiküldött bízott- 
eág. Az első dijat egyenlő elhelyezéssel 
megosztotta Ferenc/. Gyárfás és Pados 
Pál haditudósító újságírók között, n 
második díjat szült én megosztva egyen 
ló helyezéssel Saád Béla és vitéz Szabó 
István hadiujságírók kapták, a. har­
madik dijai, pedig Kuntár Lajos hadi- 
liidósiló szakírónak ítélte oda. a bizott­
ság. Dicséretben részesült, még Mónus 
Ferenc kamarai tag. tartalékos repülő- 
fő 11 a d ü n gv pályázata.

Kl ll-I.m GYERMEK SZÜLETETT 
EGY SOMOGY MEGYEI FALUBAN.
Marcaliból jelentik: Az egyik eomogy- 
faj-z.i családban kétfejű gyermek szüle­
teti. Az újszülött a család harmadik 
gyermeke. A másik fej a fiúcska kopo­
nyájának hátsó részén nőtt ki és ellen­
kező irányba nézelt. A másik fejen sze­
me és szája nem volt kifejlődve. A

élt. S/

nevében
pengőt

fiúcska csupán egy napig 
fényképet készítetlek róla.

Adomány. A Szűzanya 
Bősze Emilné részére N. N 
adományozott

Üzlet-e a magyar történelmi film?
A ..Magyar Film" új számában B«n- 
gerth Jánosnak, a Hunnia filmgyár ve­
zérigazgatójának az alábbi érdekes nyi- 
latknzn’á* olvashatjuk: X drága tör­
ténelmi m-ttryar film is lehet üzlet X 
Rákóczi nótája“ 700.000 pengőbe ke­

rült. A Hunnia igazgatósága mintegy 
100 200 ezer pengő ráfizetés! lehr:«'’-, 
séget vállalt, hogy utat mutasson ni as 
vállalatoknak történem; filmek elk’ 
szitésére. Egyben ttgv ct-zv . hogy tőr 
ténelini nagyjaink az -repoltetésr olyan 
rétege1 knprsn' he n mozi Iá lovatok so­
rába. amely eddig a kultúra minden 
tnegnyih nullásától elzárkózott. M-v-l 
már lűl vágjunk az első két hónapon 
i's titiy látom hnuv nem fizol Ifink 
sőt szolidan kerestünk is ,-i mr'én-!- 
inj ruugynr filmen.

Kiirtaná a katolikus vallást a Szev 
jel Lengyelországban. Stoekliolmbo, je- 
lentik: (MTI) A Német TI jelenti: Mint. 
az egyik göteborgi lap jelenti, az ang­
liai lengyel illetékre tényezőknek az a 
meggyőződésük, hogy a katolikus val- 
!á«-t Lengyelországban kiirtanak, ha 
Lengyelország szovjet befolyás alá ke­
rül na.

XZ IDEGBETEG MILLIÓS RAKTA- 
ITX. Szabadkáról jelentik: Hegedűs
Gyula mélykúti rőföckereskedőnél egy­
millió pengő értékű textilárut találtak 
elrejtve. Eljárás indult ellene, felesege 
és fia ellen. A bajai törvényszék előtt 
ric.ü ártott tárgye uson Hegedűs Gyu'a. 
aki elmegyógyintézetben van ápolás 
alatt nem jelent meg. felesége és fia 
pedig azzal védekzett, hogy a beteg 
ember még 1035-ben rejtette el az árut 
mert pereskedésből kifolyólag zárlatot 
rendeltek el az árukészletre. A bíróság 
ifjabb Hegedűs Gyulát é«s anyját fel­
mentette és az árukészletet feloldotta-

Pest vármegyében 22 tisztvi­
selő ellen folytattak !e fegyelmi 
eljárást. Vitéz. Endre László, 
Pest vármegye alispánja legújabb je­
lentés-éhen közli a törvényhatósági 
bizottsággal, hogy az. elmúlt- évne­
gyedben két vármegyei fogalmazás- 
karbeli, egy törvényhatósági, egy vá­
rosi és tizennyolc községi tisztviselő 
ellen indult fegyelmi eljárás. Ezek 
közül jogerősen befejeződött II fe­
gyelmi ügy. Rendbírságot kapott I 
vármegyei, 2 városi cs ÍR község« 
tisztviselő. (Magv. Tud.
»♦♦♦♦♦♦« 6 -C *♦♦♦♦♦♦ »♦♦♦♦♦♦♦*«

ADfO
Xtóüasam

SZOMBAT, FEBRUÁR 12. 
Budapest I.

8.35 Délelőtti muzsika.
10.15 Hendőrzenekar.
11.15 Géczy Barnabás zenekara.
11.40 Simon Margit felolvasása.
12.10 Szórakoztató muzsika.
13.30 Uunvédeink üzennek. — A Vörös­

kereszt bajtársi rádiszolgálata. 
14.00 XXoidiiiger Ede szalonzenkara. 
15.00 Kovács Ödön tánczenekara.
15.40 Vitéz Teiricssy Győző beszél Fran- 

ciaországról.
16.1)0 Telefongyári Dalkör.
1630 Kádár Géza előadása.
17.ISI Karafiáfh Jenő v< :seiböl ad 'tlő.
17.15 Horváth .Ir.nrsi cigányzenekara. 
17.45 Ambrózv \i:«• ■-i«jn elbeszélése.
18.00 XEi rí,in vár.-tk...
18.10 Kuliig) j tájékvzttiló.
19.00 Hangképek innen-otinan.
19.2.3 Részietek Robert Stolz: A kis grí­

ze:. e. operettjéből.
20.10 Olaszországi képeskönyv.
22.10 Ki mit szeret?

uaw «nwmwnsswrxwroaiaesm.---: nrna i:>nfcB*nr

KORONA filmszínház

Pénleken utoljára : ü'ÍKO^l

Zarah Leander világfilmie

Szombaton bemutasd:

A magyar ílliiqyá'tás leguiabb és leg-'kerüitebb alkotása 
röszpronben • ßu'la iflm.i S»mor E-zsL Tibor, Pataky ]eno, Fáv Béla

—__ ________ — - , .«*lJi Hl i.f
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Adományok a 37-es és 139-es 
gyalogezred hősi emlékművére

A volt to. kir. .17. <'n 1 "l,-:k gva- 
logezrod lmej emlékmű bi/ota-áea -■*- 
elnökség? bajtársi szeretettel köszönik 
meg az a hun felsorolt ndaaozóknak ne­
mes adományait a fehilhtamló emlék, 
műre,

Mi hittük és tudtuk törhetetlen hit­
iéi. hogy úgy Nagyvárad város, unit 
Bihar vármegye közönségé hű marad 
hazafias múltjához és tisz elet a k vé­
telnek. a lakosság legnagyobb része 
őszinte szeretettel és megértéssel igyek­
szik leróvni a kegyeleti kötelezettségét 
elesett hőseinkért.

Mindazok a in. t. címzettek, akik a 
mai napig elfeledlek befizetésüket tel­
jesíteni, kérjük test veri szeretettel, hogy 
annak eleget tenni szíveskedjenek* hi­
szen a felállított emlékmű örökké Me 
mentőként fog felénk kiáltani; Test­
vér! Megteltek-e kötelességedet !"*

Akiknek csekkjük esetleg elkallódott, 
úgy kérjük, hogy a Tűzharcos Szövet- 
ségnél kérjenek pótlást.

Áldott legyen emlékük, akik értünk 
vé r ü ke t-életfi ke; ontott á k.

Cs. és kir. 37. gyalogezred
Hősi Emlékmű Bizottsága.

A volt cs. és kir. 3<-es cs 139-es ez­
red häsj etnlékm ű bizottsága közli, 
hogy az emlékműre a kővetkező továb­
bi adományok folytak he:

Dr Ka ez. ián Kálmán Nagyvárad -.00. 
dr Lintner Béla Nagyvárad 0.00. Tarján 
Gábor Nagy várai! .">.00. Novak Ferenc 
Nagyvárad 10.00. Tompa Ferenc Nagy­
várad 30.00, Miekoiczy István Derecske 
20.00. M. kir. ítélőtábla eegédhiv. ig. 
Nagyvárad "25.34, Dr Maár Gyula Nagy­
várad 10.00, Pcthő Lajos Nagy varad 
5.00, vitéz Maró Zoltán Nagyvarad 
20.00. M. kir. Csendőrosztag parancs­
nokság Nagyvárad 9.00, Községi elöl­
járóság, Magynrbomorog 5.50, Lengyel 
Endre Nagyvárad 5.00, dr Daresay Ká­
roly Nagyvárad 10.00. Komzsik Alajos 
Püspök fürdő 10.00, dr Papp Károly 
Nagyvárad 10.00. Tiszay Kínos Nagy­
várad 20.00, Magyar Alt. Vtépitő rt. 
Budapest 5.99, Magyar -Xlulános Hi­
telbank nagyváradi fiókja 50.00, Nagy­
váradi Takarékpénztár rt. 10.00, Portol- 
csák 1. Turul szövődé Nagyvárad 20.00. 
dr Kovács Árpád Nagyvárad 10.00, Ko­
módi Elöljáróság 210.10. Módié Józ.-ef 
vegyiüzem Nagyvárad 5.00. dr Heim leli 
Béla Nagyvárad 5.00. Szabados tűnő 
Nagyvárad 5,00 , 25. pót. törzs és 25 1.
pótzászlóalj tisztikara Nagyvárad .15.00, 
Kun József Nagyvárad 5.00. KW, \[. 
Ált. Bizt. Táis. nagyváradi Füfigynök. 
sége 5.00, Dohos l-'eronc Nagyvárad 
10.00. dr Orbán Done- Nagyvárad v.'Mi. 
Szabó János képviselő Nagyvárad 10.00. 
Nemzeti Munkaközpont Nagyvárad 10, 
Fonciere Ált. Biztosító Intézet Nagyx í- 
racl 20.00, Korbucz Ferenc Nagy varad 
20.00, Konl i Illés Szóvárlipgy 22.90, Koz. 
segj Elöljáróság Körös larpn 3*.S0. Kör 
jegyzőség Mezöpeterd 7109. Giiizerv 
Kálmán Nagyvárad 19.99. Bucza P Mer 
Nagyvárad 5.00, vitéz Ucneze Ferenc 
Nagyvárad 3.00, Textil Ipar rt. N így 
várad 100.(Hl, Propp 1.ászló Nagyvárad 
• ‘.00, Elöljáróság Krei-'énd '17.19. \ zv 
liáródi Kórjcgyzőseg 7.99. Nagyvárad 
Gyógyszerész, leelüloí, Bar’a D. elnök 
10.90, Hire Lajos lőfegyvernek 19.00 
\i ai Gyula kerület, elnök. Nagyvára 

di Gyógyszerész Trsiiiirt 10.00. Községi 
Elöljáróság Berekböszörmény '2.00. 
Deutlich Pál Nagyvárad 10.00. liaiv. 
Déle Nagyvárad 5.00, Nagyváradi 
íVend Tanzászlóalj Tisztikara 30,00 
Községi Elöl járóé éur Kni-<.,szakái 3d <10

Margittá 8. Török Lajos Nagyvárad 1- 
Leu les Géza Nagyvárad 5, dr Keszthe­
lyi Zoltán Nagyvárad 10. Orosz József 
Nagyvárad 10, Szabó l.ujos Nagy va­
rad 10, Nagyváradi Orvosi Kamara 100 
Pardy Géza llagymádfaiva fi, Cser 1st. 
\án Nagyvárad 10, vitéz Miskolczy Hu­
gó Budapest 20. Nagyváradi t gyv'li 
Kamara PHl, fiarmon cipőgyár Nagy.

/.ókat. hogy a folyó évi február lió 
10-én megjelenő liirlapokban 169 
I91 L alisz. aiatf közzétett és az I ÓM. 
évi általános kereseti, illetve jövede­
lem- é< vagyonadó vallomások be­
adására vonatkozó hirdetmények, 
mely szerint I9-I4. február bó 29-ig

I limfapesli Értesítő jelenti• l'e- 
renrzi Erzsébet rablógyilkosa ( sohált 
I ajos elfogalására indított nvomozáo 
során kihallgatlak egy fiatalkoréit, 
aki a kereszt kérdések özönében be­
vallotta. hogy segédkezett a gyilkos­
nak. feladata volt az üzletben ör-

(5 u'jvrárritl-) Tegnap délután, a 
kolozsvári gyors elindulása előtt, 
mintha elevenebb lett volna a nagy­
váradi pályaudvar, mint máskor. A 
helyből induló Pulmann-köcsik körül 
most sokkal többen tolongtak, de a 
nagyobb forgalomból ez alkalommal 
nem a megszokott ideges zűrzavar 
hangja morajlott. liánéin jókedv, ka­
cagás hangja hallatszott mindenfelé.
X Zágrábba induló X \( csapata 
hozzátartozók és szurkolóktól körül­
véve gyülekezett a kocsi körül.

Elsőnek X ecsey érkezeit meg. Dolli 
magával hozta mókás jókedvét is és 
már az első bemondása nagy derült­
séget váltott ki.

— X Gratlj.m.sz.ki után kihívott 
bennünket a Partizánok válogatott­
ja is egy kis hnrátsnaos csetepatéra, 
ha tehát késünk, ne nvtigtalankod- 
jatok. biztatja barátait a mókás 
kapus.

Percnyi Csapóval érkezik. X több­
szörös válogatott fedezet kotnok ta­
nácsokkal látja el az ujone csatárt, 
hogyan kell a külföldi túrákon visel­
kedni. Dcinetiyi. Oimdv. Sárvári fe­
leségeik kíséretében érkeznek Itt 

•"!: ..ónak meg-ziv lelendő 
férj- jé lékosok messze 

De nemsokára

várad 30, Bodnár Sándor BiliardioeZf8 
20. M kir. 01. honvéd határvadá.sx por 
tv ázó osztag 11.5(1, Őségéi István Nagy­
várad, 5. Blaoek Jakab Nagyvárad 3, 
< Fialni pa t i ko/see elölj-irpsága 7, Ivardo 
község elöl jánWian, a község lakosai 
llak adománya 17. X’áradesclii község 
elöljárósága "2.5. Koi-iti-á.nszky Gabor 
ezredes Budapest '20- Libuez. József 
Nagy variul 10. Fekete György Nugyv.í 
rád 20, Kötegyán község elöljárósága 
08, Nagy"üi-iigd község elöljárósága 20, 
Váradcsehi község elöljárósága 2. Kiss 
Géza I.ászló Nagyvárad 10 pengői.

minden adózó köteles vallomását be­
adni. —

tévedésen alapult.
X bevallások beadására a ni. kir. 

pénzügy igazgatóság falragaszokon fog­
ja az érdekelt adózókat felhívni.

küdni. majd a tett végrehajtása után 
felemelte az ágyat, amely alá a tet­
tes az áldozatot elrejtette. Tegnap 
este detektívek pár perccel azután 
jelentek meg az. egyik Rákóvzi-úti 
hiil lében, amikor a gyilkos vacsora 
illán onnan eltávozott.

feltűnik Mészáros, luliász. Bodola és 
Barna alakja is. Mészitől a ..Barna 
bombázó" vendéglő felől érdeklőd­
nek a búcsúztatók.

—- Hn most Zágrábban akarok 
bombázni. mondja a hátvéd Ti 
pedig estik látogassátok szorgalma­
san a vendéglőmet.

Tóth III. a fiatalság társaságában 
érkezik, liárdosi. ferenczi és llahisz 
sorakozik fel mögötte. Matyi igeit 
elegáns é,s amikor valaki ezt meg­
jegyzi, igy válaszol rá:

— II ja barátom, a íizép. tűzess zeni ii
Imn ál leányok is szemrev éti"lez.nl
fog 11 ak bennünket és csak rém lesen
akar-IMII képviselni a magv ar ifjú­
ságot.

Pe t ro\ ics \i ili.ilx cl nőkkel cs it ó-
nay 1 erene edzővel már c«.ik a -) ima 1
inilu l.í - a pillanatában linltiink II é -
lui II v szélt váltani. X két kísérő egv -
belül ng;zóan igv luiesnzolt:

— \ z ntazá« élőké■szüleiéinél uni­
tat kozó .sok-sok ne kézségek ti t á 11 -
miéi már e«ak jót ’1 árbatünk -és ez
az. le ltoirv szép éri"dméiivt ha rvol-
II,ik ki a link.

Na í»v kendőlobogtal ások köze pette
ti Is Mis ok ára viliint a hosszú. Ii ■kete
gőzös a feliér téli alkon", atban.

'A-;

/tdvs-véie*
Angorabubancot, sorbarakotlát bár­

mely mennyiségei veszek. Székely, Ka­
puéi mw-u. 11. 55li

XNCOhA nyíllak eladok. Szárnyas 
üvegajtó és ablakok eladók. Rákórzi- 
úi 2«. 518

Kcmbinált diófa bútor eladó. Ite. 
gyiwsy Márton-u. 3. asztalosnál. 53 k

írógép Erika gyártmányú eladó. 
Csengén-u. "23. 558

K ERESEK megvételre egy húzós 
mázsát. Széclienvi-tér 2, kenyér- 
üzlet. *

Eladó mély gyermekkocsi, sötétkék, 
Iiitoák Zsigmond-u. 25. 557

BORSEPRŐI’ minden niemivisé- 
get magas áron veszek. -— Gleiher, 
Nagyvárad. ALsódorongos oldal 2. 553

KütäHßk
rertötlenítést, poloska, mely és min­

dennemű fergek Irtása.t 3» évi gyakor­
lattal vallatja. X'arga. Danko Pista-utca 
6. Telefon 27 —56. 313

NAGYVÁRADI tj
GAZDÁK ÉS KISIPAROSOK 

HITELSZÖVETKEZETE
mint az Országos Központi Hitelező- [ 
vetkőzi tagja Gróf Bethlen Islván-
u. 6. 1. Jelzálog és váltóköltoőn j 
költségmentesen 5l/2°/o kamattal 5 í 
évre kapható. 2, Takarékbetét után j 
1%i kamatot adunk. 3. Heti (picu- 5 
lás) betéttel a legjobban neveljük ’ 
gyermekeinket takarékosságra. Leg­

kisebb hetibetét 1 pengő.

Kölcsön 5 éves 5V2°/o-os kamattal 
költségmentesen 11 h (üszővel kezeinél, 
Bethlen István.u. 6. kapható. 559

Varrógépjavitás egy évj felelősséggel 
Jakab műszerésznél, Kossuth-u. 5. Te­
lefon 23—30. 65
UMiM ■ VÄiMBri « iTimur

Míásl ft^ea
N YOMDÁSZLÁNYO K AT állandó 

munkára jó fizetéssel felvesz. Bagos- 
sv, Bihari nyomdája. 552

HÓMUNKÁSOKAT KERES A VA­
ROS. Nagyvárad llij■ város köztisztasá­
gi iizernr hótakarításva all,-almi niuilhá 
soltal /elvesz. Jelentkezni lehet a köz­
tisztasági özem j ti vart ele péti, Kaszárnya 
tér 17. szám alatt.

Kezdő gépírók isas.-zonyt keresek. — 
dini a kiadóban.

Perfekt villanyszerelőt, aki a motorok 
kezeléséhez ért, azonnal alkalmazunk. 
Ajánlatokat ..Megbízható ' jeligére a ki 

adóhivatalba kérünk. ' H
16 évnél idősebb segédmunkásokat, 

segédmunkásnöket, kocsisokat, bérese­
ké! keres Dreher-I lag-zenmachei Sül 
gyár. Jelentkezés a várndsxnllösi tele­
pen 10 - 12 óva között, 551

Ncvelönöt keresek vidékre 8 éves 
fiiígverniek mellé. Jelentkezés iratokkal 
a Korona filmszínház irodájában dél­
után. 555

MlÁsl kém
Némi irodai gyakorlattal biró leány 

irodai alkalmazást keres gép- és gyors 
irá- nélkül. Cím a kiadóban. 516

KIADÓTULAJDONOS;
SEENT LÁSZLÓ.NYOMDA R -T.

A s/.er„r»ziesert isist , niadfteen felel.
Dr Paál Árnád Dr Viráq Jeromos

: 871.". • .Szpnt l. vonide R-T
I ja/e.vó j a

Készült a Szent László-nyomria r. t 
kőrforgónépén. Nagyvárad, Szilágyi

vreK ntM 8 v^órr»
i» 1 • I

tíz a^/nm 
tanácsok«I a

• ' ix it-eiókaj o távoli maualartására.

A városi adóhivatal újabb hirdet­
ménye az Í944 évi általános kereseti, 
illetve jövedelem- és vagyonadó val­

lomások beadása tárgyában
X városi adóhivatal értesíti az adó-

Nagyvárad. 1911. február 10.
Vitéz Morvay Árpád s. k., 

a városi adóhivatal főnöke

Elfogta a rendőrség 
a budapesti rablógyil­

kosság tettestársát

SHORT
Elindult ci HÄC Zágrábba


